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Univ, doc, dr- G. Rožrnan: 

Nihče ne verjame, da je z lanskim ple-
biscitom koroško vprašanje končno in ne-
preklicno rešeno, Nemci sami najmanj. Ko 
prirejajo za obletnico plebiscita razne slo-
vesnosti — tudi cerkvene — delajo to pač 
le, da bi slepili ljudstvo in — z namenom 
sprave seveda — razžarili na novo sovra-
štvo do Slovencev. Avstrijski Nemci s svo-
jo vlado vred so prepričani, da drve z ne-
izogibno silo v prepad finančnega poloma, 
da njihova država ne bo mogla več dolgo 
životariti.' Ko trešči avstrijska republika 
v ta prepad, tedaj bo trenutek, da sc izlu-
šči iz nje slovenski del Koroške. Dotedaj 
bodo morali koroški Slovenci vzdržati, 
obraniti narodno zavednost, katera je rav-
no ob plebiscitu vzplamtela najvišje ter jih 
že eno leto napolnjevala z naravnost he-
roično vstrajnostjo. 

Po sanžermenski mirovni pogodbi jc 
položaj koroških Slovencev ugodnejši ne-
go je bil v bivši avstrijski monarhiji. V čle-
nih 66—68 jim je zasiguran narodni jezik, 
so jim dovoljene manjšinske šole, zajamče-
na enakopravnost, da se jim mora dovolje-
vati svobodno društveno življenja, politično 
in nepolitično, kakor vsem državljanom 
nemške narodnosti. Te določbe mirovne 
pogodbe stoje pod nadzorstvom Zveze na-
rodov — koroški Slovenci imajo torej med-
narodni forum, kamor se lahko pritožujejo, 
ako jim šovinistična deželna vlada krati 
narodne pravice in državljansko svobodo. 
Tako je na papirju, v življenju pa je dru-
gače. 

Eno celo leto zavlačuje deželna vlada 
koroška otvoritev dveh (beri dveh!) manj-
šinskih šol v Št. Rupertu pri Velikovcu in 
v Št .Jakobu v Rožu; s pasivno resistenco 
onemogočuje delovanje izobraževalnih dru-
štev; v hakatistični »Orgesch« ie ustvarila 
nemškonacionalni fašizem, da strahuje za-
vedne Slovence; duhovnike, edino sloven-
sko inteligenco, ki je deloma šc smela 
ostati med ljudstvom, sili, da si poiščejo 
kruha drugod, na ta način, da jim ne na-
kaže nobene plače — nekateri že od 10. 
oktobra lanskega leta niso dobili od ver-
skega zaklada nobene dotacije. Vse to je 
jasno kršenje določb mirovne pogodbe — 
koroški Slovenci pa ne najdejo ust, iti bi 
vse to povedale pri Zvezi narodov. In 
vendar bi se dalo avstrijsko republiko lah-

ko prisiliti k točni izpolnitvi st. germ. mi-
rovne pogodbe, saj bo ves čas svojega krat-
kega obstanka odvisna od zavezniških ve-
lesil. 

Vlada kraljevine Srbov, Hrvatov in 
Slovencev je st. germ. mirovno pogodbo 
sopodpisala in s tem dobila pravico, še več, 
prevzela dolžnost, paziti na to, da bo njen 
severnozapadni sosed ta mir tudi izvrševal 
posebno v onih točkah, ki se tičejo naših 
soplemenjakov. Naš zunanji urad torej nik-
dar ne sme pustiti položaja koroških Slo-
vencev izpred oči! To je n egova pravica 
in dolžnost! 

Ob obletnici plebiscita upamo trdno 
na rešitev naših koroških bratov bolj kot 
kedaj preje. Kar smo vedno trdili, to danes 
vemo, Avstrija ni življenja zmožna država. 
In še nekaj vemo danes na obletnico nem-
ške »zmage« — in to nas navdaja vse z ve-
seljem in sladkim pričakovanjem: Koroški 
Slovenci se bedo vkljub vsem nasilstvom 
in intrigam nemške vlade, držali še dolgo 
v trdnem upanju, da napoči zanje dan osvo-
bojenja izpod nemškega robstva. In ura 
rešitve ni daleč, ako nas ne varajo vsi zna-
ki; ko bo likvidirala samostojna avstrijska 
država, tedaj si bomo koroški Slovenci to-
in onstran Karavank zopet podali roke, 
ako, da ako bo tedaj Jugoslavija tako kon-
solidirana in urejena, da bo njen glas v 
zboru velesil kaj tehtal in ako bo tedaj se-
del na stolu zunanjega ministra mož, ki bo 
videl i preko Save in spoznal eminentno 
važnost tega, kdo stoji na vrhu Karavank. 
Bliža sc ta odločilni trenutek, bolj odloči-
len kot je bil 10. oktober 1920 in upamo, 
da ta trenutek ne bo zopet prištet med 
zamujene trenutke jugoslovanske zgodovi-
ne, ker neomajeno verujemo v našo državo 
in naše ujedinjenje. 

Bratje, onstra n Karavank, bodite uver-
jeni, kakor smo mi, da je vaš sedanji polo-
žaj le — provizorij. 

Koliko gorja so naši zavedni Slovenci 
na Koroškem pretrpeli v tem letu, koliko 
solz se je ta čas prelilo, ve le tisti, ki je 
obsojen, da mora živeti kot Slovenec na 
Koroškem. Kako se Slovencem reže kruh 
pravice, kaže ta-le slučaj: Tik pred plebi-
icitom se je izvršil zavraten napad na ju-

j gosi. orožnika, Korošca Karbuna, ki je 
vsled udarca na glavi še isto noč izdihnil. 
Koroško dežel, sodišče je pa morilca opro-
stilo. G. dekan Limpel je šel po noči z Naj-
svetejšim v sosednjo vas sprevidel bol-
nika in je bil iz zasede napaden in smrtno 
nevarno ranjen. Vse kaže na napadalca, a 
koroška oblast še do danes ni izsledila na-
padalca. Nadalje napad na dež. poslanca 
g. župnika Poijanca, napad na kanonika 
Stiha in .Čarfa iz Velikovca, napad na vi-
sokošolca Oraša in Marolta, napad v Lo-
vankah na slovensko družbo, na tovar-
narja Pogačnika iz Velikovca, na Pavla 
Miglarja iz finj, prosta Einspielerja in na 
stotine in stotine drugih napadov, je ostalo 
nekaznovanih, četudi so bili napadalci na-
znanjeni. 

Toda »Heimatdienstu«, organizatorju 
vsega zla na Koroškem, to še ne zado-
stuje. Njegove organizirane tolpe so za-
žgale poslopje pri Laboncu v Brezju, Pa-
vlu Miglarju iz Tinj dve domačiji, Angeli 
Poš hišo, posestniku Kosu v Kazazah ske-
denj. Ko je nastal ogenj na Blatu pri Pii-
berku, ki je vpepelil 9 posestnikom, Slo-
vencem vse imetje, je požarna bramba iz 
Pliberka gasila samo pri nemčurju, ve-
leposestniku Metnizu, a za ostalo- vas se 
ni brigala. 

Predaleč bi prišel, ako bi hotel opi-
sati vsa ta nasilstva. Pribiti pa moram, 
da imajo koroške oblasti za vse to gluha 
ušesa, v na/več slučajih se pa samo radu-
jejo nad nesrečo Slovencev. Saj -o oblasti 
same po naročilu »Heimatdiensta« pre-
gnale 58 učiteljev in učiteljic, korošcev, 
in 28 duhovnikov ki so službovali ves čas 
na Koroškem, nad 30 duhovnikov je bilo 
prestavljenih na druge župnije, ker so Slo-
venci. 

Mnogim Slovencem je oblast odvzeia 
gostilniške koncesije in trafike. 

Mnogo zavednih Slovencev je bilo iz-
gnanih iz Koroške in sedaj je dobilo zopet 
25 Slovencev v Celovcu izgonske dekrete. 
Zaveden Slovenec na Koroškem sploh 
težko dobi potno dovoljenje v Jugoslavijo 
in če mu že okr. glavarstvo izstavi list, pa 
napravi celovško policijsKo ravnateljstvo 
na potni liat opazko: »Zur einmaligen Rei-
se nach Jugjoslavien und nicht mehr zuriik« 
— za enkratno potovanje v Jugoslavijo in 
ne več nazaj; slučaji Peternel, Teršavec, 
Čarf i. d. Slovenec-Korošec, ki živi v Ju-
goslaviji in pride s pravilnim potnim li-
stom na Koroško, je aretiran, kaznovan 

in nazadnje izgnan. Slučaji: Vrulih, KuKs, 
Rutar, Strasser itd. itd. 

Najemniške pogodbe, sklenjene žc 
pred vojno in za časa vojne se kratkomalo 
razveljavijo, samo, ker je najemnik Slo-
venec. Slučaji: Lovsko društvo ilato, Jo-
sip Vintar, Jože Vedenik, Anton Mertl itd. 

Sto tine delavcev in najemnikov so 
nemčurska podjetja vrgla na cesto radi 
njih narodnega prepričanja. (Schnetzer, 
Hdldorf, Kuhnel itd.) 

Posenžermenski mirovni pogodbi pa 
so zajamčene koroškim Slovencem v Av-
striji vse eksistenčne pravice narodne 
manjšine. Vse te pogodbe so ostale zgolj 
na papirju. Avstrijska uprava je s svojim 
postopanjem dosedaj pokazala, da nima 
volje in da je tudi nezmožna izpolniti Slo-
vencem zajamčene pravice narodne manj-
šine. 

Občutki slov. duhovnika. 
Prijatelj nam poroča: »Verjemite mi, 

da smo postali v teh razmerah zelo čudni, 
samotarji. Župnija Skočidol je prazna. Se-
daj je razpisana v drugo, ker so temni ele-
menti zagnali colo gonjo proti Kogelniku. 
â mu ni bilo obstanka; snubilo je ome-

njeno župnijo veliko duhovnikov — celo 
Nemci, ki jim je malo mar, li znajo v do-
mačem jeziku pridigovati, spovedovali in 
podučevati v šoli. Tako se povsod kuha 
in kuha v pokritih kotlih, da nisi v stanu 
zvedeti, kaj bo prišlo na mizo. Tako je 
tudi z Lipo. V Pliberku so proti Koširju 
zagnali G. H. R. celo gonjo. Živimo v ne-
v2:!ržljivem finančnem položaju. 10. okt. 
bo dics ater. Komaj zacelele rane bodo 
znova raztrgali, da bodo krvavele. Ne ra-
zumemo, kako se morejo pri teh razmerah 
veseliti! Morebiti sc bodo spet nagnali 
proti nam ter nastavili nam oster nož na 
vrat. V teh dneh pričakujemo odgovor 
škofijstva.« 

Nemške slavnosti k obletnici plebiscita. 

Spominske slavnosti na dan oblet-
nice plebiscita se vrše v nedeljo 9. okto-
bra po celi Koroški. O tem piše ^Karntner 
Tagblatt«, da bo to deželna slavnost in 
da dobiva pisarna ' Landsmannschafk šte-
vilna vprašanja, kam naj se pošiljajo do-
hodki slovesnih prireditev. — Zbiral 
jih bo takozvani Karntner Volksdank« v 
Celovcu v deželnem dvorcu. Karntner 
Landsmannschaft poživlja, da vsaka ob-
čina in vsaka vas, ki naj priredi slavnost, 
o tem poroča. Vsa ta poročila se bodo 

Ksaver Meško. 

Po koroških gorah hodim. Po krajih, 
kjer setn pasel pred petnajst in več leti 
dobre slovenske duše, ln spomini hodijo z 
menoj... 

Stopim iz dehtečega smrekovega goz-
da na prostrano, poševno jaso. Svet pred 
menoj pada. Pod jaso spet sami gozdovi, 
temnozeleno jezero. 

Čez vrhove lesov mi pluje oko tja čez 
pliberško polje, Vsa ravan se koplje v 
solncu, ne v polelno-žgočem, v jesensko 
mehkem, božajočem, skoro melanholičnem. 
Bogato, prelestno pozlačen s solnčnim si-
jajem tudi ves slikoviti, visoko-reliefni 
okvir v ozadju, neenakomerno izrezljan, 
fantastično raztrgan. 

Iznad polja se dviga tuintam belkast 
dim. Kurijo morda otroci na paši, morda 
žgo na poljih suho krompirjevico, drug nič-
vreden plevelj, Dim se nc dviga v višavo. 
Jesenski piš, bežeč tiho pevajc čez polje, 
ga suva v stran, da se plazi nizko nad zem-
ljo. Nehote se mi vsiljuje v spomin daritev 
Abelova in Kajnova . . . 

Stojim kakor v trdo, prepečeno zem-
ljo vkopan in širnim dol na poljč. Kaj mi 
Sili v oči, da ,ne Sčcmo? AH solza? Pa se 

je ne sramujem! Kako se je bi, ko mi pa 
še vedno šume v ušesih in mi odmevajo v 
globočini srca besede starega očanca, ki 
mi je dejal danes zjutraj,, ko sva gledala 
zožene naše meje, govorila o zemlji onkraj 
njih: »Obljubljena, a izgubljena dežela!« 

Ne sramujem se solz, ki mi silijo v oči. 
Temu čudokrasnemu, izgubljenemu svetu 
so posvečene, posvečene spominom na 
nekdanje dni. Na to ravan sem strmel z ne-
mirom in hrepenenjem vročega mladega 
srca in sem napisal »Človeka, ki stoji na 
grobovih in plaka.« 

Mnogi so mi ga zamerili in mi opona-
šali, kakor mi bodo zamerili in oponašali, 
naj napišem karkoli. Njihova pravica. — A 
morda sem sc res motil v tistih mladih 
dneh. Z večjo pravico bi brž stal danes ob 
grobovih in bi plaka 1. 

A kaj hočejo solze, kaj pomagajo? 
Fant, obriši jih naglo, da jih nihče ne vidi. 
Naš čas ni čas slabotnih solz in omlednega 
jadikovanja. Zadušiti je treba zdaj brez-
plodno bol; stisniti treba zobe, stisnili ro-
ke v pesti, molče trpeti in delati,.. 

V gozdu kriči šoja. Vsa razdražena 
kriči. A kako more biti razdražena ob tako 
krasnem dnevu, da prvi dan v raju ni mo-
gel biti krasnejši. 

Siccr vse mirno iu pokojno kakor v 
deviški duši. Zdi sc, k a k o r bi bil dan neka-
ko utrujen od ?voje lastne krasote, od tega 

preobilneda solnčnega sijaja. Dremlje, sa-
njari. 

S polnimi prsi diham svež planinski 
zrak. In dasi me teži pogled na naš izgub-
ljeni raj, ga diham z radostjo in hvaležnost-
jo. Mislim: »Kako lahko, da že ne bi več 
gledal te krasote sveta božjega, ne več 
dihal tega maslenega gorskega zraka.« 

Zamislim se tja dol na Dolenjsko stran. 
In v tiste nedavno minule dni, ko sem le-
žal tam devli za grižo bolan. Grda bolezen! 
Grša od tilstc grde reke tam pod bolnišni-
co, tiste hfnavske Krke. »Hudobna voda jc 
to!« vzklika dr. Tavčar v »Otoku in Stru-
gi«. Hudobna in grda. Hudobna in grda ob 
Novem mastu v svoji ciganski lenobi, Grda 
in hudobna spodaj ob Sv. Petru, ob Otoče-
cu in Strugi. Pač se giblje tam, teče in se 
blesti ob solnčnem dnevu kakor ogabna 
kača. In res je kača. I/.pocl lesketajočega 
se površja njenega gleda nesnaga povod-
nih rastlin, preži plazeča se vodna trava, 
ki bi kakor polip objela človeka in ga nc 
bi izpustile nikoli več. 

Pusta bolezen! Gospod primarij jc 
vsak dan .menil: »Bomo videli.« Glasilo se 
je približno: »Morda boš umrl, morda 
ozdravil — eno bo žc. Katero, borno vi-
deli « Simpatičen gospod, doktor primarij, 
izvrsten operater. Pregostobescden pa res 
ni. Tako, da sem včasih mislil, če bi bil 
ta Bog Oče, šc razodetia ne bi imeli.« 

V kratkem smo. g, primarij, vrli brat-
je in irjoja, volja, bolezen junaško zmagali. 

V sobici tik mene je stanoval o. Ev-
gen, frančiškan s Trsata, vrl Hrvat. Bili so 
ga nekaj dni pred mojim prihodom operi-

j rali na vratu. Ta mi je delal dan na dan 
I druščino. Ko sem ga gledal iz postelje, na-
pol ležečega v kotu zofe, majhnega, suhe-
ga, z zagorelim ascetičnim obrazom, z ži-

j vimi črnimi očmi, sem si rekel: »Tak ne-
j kako je moral biti sv. Frančišek.« Bil je 
| prijeten družabnik, le da je ostajal dolge 
: ure. Za take vztrajue konference pa jaz 
| še nisem bil dovolj junaka, Sredi pogovora 
sem včasih zadremal. Pa je vstal in mirno 
menil: »Iti bom moral. Pa se spet oglasim.« 
Res ni trajalo predolgo, da je obljubo iz-
polnil. 

S tem sva jo izumila: »Brž ko naju g. 
primarij izpusti, pojdeva v Pleterje.« 

Sklenila, storila. V ponedeljek, dne 5. 
septembra, takoj po kosilu sva odrinila 
proti Brusnicam in Št. Jerneju. 

Vročina je bila še huda, suša žc dolga 
I in neznosna. Ceste prašne. In dovolj polne 
I voz — semenj jc bil v Novem mestu. 

Solncc jc peklo kakor razdraženo, Jaz 
! sem spotoma slekel fajmoštra: v žep sem 
spravil kolar, prevroče mi je bilo. Oče Ev-
gen je vdano romal v halji sv. Frančiška. 
Pač jc nekajkrati potožil, da ga pri hoji 
ovira. A stopal je hitreje nego jaz, da sem 

! večkrat zaprosil: »Malo počasneje, pri-
jatelj!« 



zbrala in porabila za to, da se bodo pri-
občila ne le v domačem, ampak razgla-
sila tudi v inozemskem časopisju in se bo 
s tem spričalo, da prav tisti duh, ki je po-
magal do zmage v obrambnih bojih, živi 
v Korošcih tudi nadalje. — 

S tem je rečeno, da se bodo pod zna-
nim nemškim in nemskutarskun priti-
skom morale prirejati slavnosti vsepovsod, 
a v svet bodo potem raztrobili, da je Ko-
roška edina v nemškem zmagepijanem ve-
selju, in da ni tam sploh nobenega Slo-
venca več, ampak da so vsi »deutschge-
sinnt und kiirntnertreu«. 

Kaj govore vsenemci na Koroškem. 
>Karntner Tagblatt« z dne 18. sept. 

piše, da pripovedujejo iz Kočevja na Ko-
roško došli Nemci, kako dela jugoslovan-
ska vlada sistematično na to, da se od-
stranijo vsi Nemci, ki da se jim onemo-
gočuje gospodarsko življenje, da se ne 
morejo več drčati. Česar koli da se lotijo, 
vse jim sabotirajo jugoslovanske oblasti. 
Drug za drugim zapušča posestnik Ko-
čevje, ker mu preseda trpinčenje. ;>I3ati 
BO je zelo, da se nekoč poreče, Kočevje 
je bil nemški jezikovni otok. Predvsem 
se trudijo, da pristudijo bivanje duhov-
nikom in učiteljem.« 

Impertinenca je to <od nemškega ce-
lovškega časopisja, ki laže le zato, da pri-
krije persekucije, ki se gode nad našim 
ljudstvom na Koroškem, zlasti pa nad slo-
vensko duhovščino in učiteljstvom, ker ti 
»o v resnici morali pobegniti v varstvu 
teme, da so si po večini mogli oteti — 
praznih rok — golo življenje. Morda pa se 
namerava s takim poročanjem nahujskati 
Nemce povodom obletnice plebiscita? 

Cerkvene razmere. 

Is Celovca nam piše prijatelj: 
Heimatdienst še vedno dela in vla-

da na Koroškem. Na najboljših slovenskih 
farah sede nemški in nemčurski župniki 
in koroške oblasti se mešajo v čisto cer-
kvene stvari. V Pliberku n. pr. je odsta-
vila občina sama oba cerkvena ključarja, 
ki- ji nista bila po volji in je imenovala 
dva druga — oba socialna demokrata! — 
iVendar je bil v tem slučaju g. provizor 
na mestu in je pokazal pliberškim špis-
purgarjem, kaj je prav ali ne. Koliko pa 
ee zgodi, ko ni nikogar, ki bi branil naše 
pravice! 

Dbe narodni šoli v Št. Jakobu in Št 
Rupertu pri Velikovcu sta še vedno za-
prti, Najbrž sploh na bo mogoče začeti s 
golo* —< — •..,,„ .. 

•. Zaplankana dežela. 

Koroška .vlada se silno boji tujcev z 
juga v deželo. Ententni zastopniki — tako 
je pripvedval nek dvorni svetnik iz du-
najskega trgovinskega ministrstva — so) 
zahtevali od Avstrije (dun. vlade), da naj 
olajša promet z inozemstvom. Vlada je 
bila pripravljena to storiti; enako tudi 
zvezne dežele. Edino Koroška vlada je sta-
vila pogoj, da smejo tujci potovati na Ko-
roško le, če ne ostanejo ondi več nego 
osem dni. Da se boje v prvi vrsti >Čušov«, 
to trdijo celovški mogotci sami. 

Agitacija za priklopitev k Nemčiji. 

Časnikarji is Nemčije na Koroškem. 
'—> s Karntner Tagblatt« poroča v št. 213: 
Znatno število zastopnikov časopisja iz 
^rajha« je dospelo v Celovec dne 17. sept. 
t. 1. V nedeljo, dne 18. sept., je pozdravil 
goste sam deželni upravitelj (soc. dem.) 
.Groger, ki je dejal med drugim: vseh 
nas sivi upanje, da pride kmalu dan, ko 
bo Avstrijska spojena v enoto z republi-
ko Nemške države .,. Nemški materinski 

državi bratski pozdrav!« — Tako je govoril 
deželni upravitelj Koroške, ki ni hotel v 
svojem oficielnem govoru povedati, da 
živi v najlepšem delu Koroške, koje lepoto 
je poudarjal, na desettisooe zavednih Slo-
vencev, v kojih imenu govorili in pozdrav-
ljati rajhovske žurnaliste ni imel absolut-
no nobene pravice. — Tem manj, da tudi 
slovenski Korošci žele priklopitve k ma-
teri Germaniii, ker je to absurdna laž. 

Da sta govorila v enakem stilu naša 

znanca — urednik v. Eckardt in prof. Wtit-
te, je umevno obsebi. 

0 pozdravnem večeru v hotelu sSand-
wirk piše K. Tgbl., da obstoji pri nem-
ških bratih na nemškem severu popolno 
razumevanje sa nemško stražo na skalnati 
steni Karavank, o čemer so pričale vzne-
sene, od gromovitega zahvalnega priznanja 
sprejete besede univ. prof. dr. Hermanna 
(v imenu nemških žurnalistov). — Nemci 
so brez prenehanja na delu; a mi? 

So pelitičnisn listom 
Slovenije. 

Spričo ministrskega sklepa, da se 
ukinejo: v Ljubljani medicinska in tehnična 
fakulteta, medicinska fakulteta v Belgradu 
in tehniška fakulteta v Zagrebu, je skle-
nila izredna skupščina ljubljanske aka-
demske omladine na svojem zborovanju 

V Ljubljani, dne 8. oktobra 1921. 

dne 8. t. in. naprositi gornje naslove, 
da se v svrho javne orientacije in moralne 
opore tekom 8 dni javno izjavijo, je-li se 
strinjajo s sklepom, odnosno tozadevnimi 
namerami ministrskega sveta. 

Za celokupno akademsko omladino: 

J . Šporn, Alfred Rogl, 
stud, med., tč. tajnik. stud. techn., tč, predsednik. 

Akademska omladina se je nato po-
dala korporativno k gospodu kraljevemu 
namestniku. Ta je prijazno sprejel depu-
tacijo, sicer pa izjavil, da je vse to raz-
burjenje v javnosti in dijaštvu preuranje-
no, ker najnovejša (uradna ? op. ured.) 
poročila dementirajo gornje vesti. Sicer 
pa, da sam pazno zasleduje vprašanje obeh 
fakultet. 

Dijaštvo se je po tem odgovoru mir-
no razšlo . 

Solidaren nastop akad. dijaštva je po-
kazal, da se ono v polni meri zaveda važ-
nosti univerze v Ljubljani, mnogi privatni 
pogovori, kakor tudi najostrejše besede 
proti dr. Žerjavu in njegovi kliki pa so 
pričale, da so dijaštvu sovražniki univerze 
dobro znani. 

Ljubljana, 8. oktobra. 

Vest o ukinjenju medicinske in teh-
niške fakultete v Ljubljani je povzročila 
med akad. dijaštvom veliko razburjenje. 

Društvo jugoslov. tehnikov je sklicalo 
8. oktobra t. 1. shod celokupne akad. 
omladine v Ljubljani, da ta najodločnejše 
protestira proti nameravanemu ukinjenju 
in obenem manifestira za izpopolnitev 
še nekompletnih fakultet. 

Dasiravno se še niso pričela preda-
vanja in raditega niso bili vsi slušatelji 
navzoči, se je zbralo okoli 500 akademi-
kov v veliki dvorani prejšnje dež. zbor-
nice. Tehnik Rogel je otvoril zborovanje, 
kratko podal situacijsko poročilo in ozna-
čil namen te skupščine. 

Tehnik Marolt je podal zgodovino teh-
niške fakultete v Ljubljani, omenil, da se 
je ustanovila s sodelovanjem vseh slojev 
našega naroda, da torej vprašanje nadalj-
nega obstoja tehnike ni samo vitalna za-
hteva dijaštva, ampak zadeva celega na-
roda. Opozarjal je, kako važna je tehniška 
fakulteta za celo državo in kako slab vtis 
bi izzvalo ukinjenje fakultete v inozem-
stvu. Razven tega, da je ta akt ministr-
skega sveta protiustaven. 

Medicinec Šporn je govoril o važnosti 
lastne univerze, o razmerju dijaštva do 
nje in o potrebi popolne medicinske 
fakultete. 

Filozof Čebokli je opozarjal, da imajo 
neodrešeni bratje uprte svoje oči v uni-
verzo, ker so prepričani, da bo iz tega 
njim tako blizu stoječega žarišča znanosti 
najprej vzklila zlata svoboda. Poročal je, 
da se tudi s filozofsko fakulteto postopa 
kot s pastorko in precital tozadevno spo-
menico profesorskega kolegija filozofske 
fakultete gospodu kraljevemu namestniku. 

Vsi govori so bili sprejeti z viharnim 
odobravanjem in po kratki, burni debati 
se je sklenila resolucija, v kateri celo-
kupna akad. omladina najodločnejše pro-
testira proti ukinjenju medicinske in 
tehniške fakultete in zahteva, da se ne-
popolne fakultete izpopolnijo. Isto se je 
zahtevalo za vse prizadete fakultete v Bel-
gradu in Zagrebu. 

Po stavki. 
Gorica, 7. okt. 

Stavka je končana, To je bil samo člen 
v verigi dogodkov, ki jih še pričakujemo 
v bodočih dneh našega življenja pod itali-
jansko vlado. Da Trst propada, ne more 
tajiti nihče več, tega ne tajd niti najzagrize-
nejši laški listi. Gospodarsko stanje je od 
dne do dne slabše, od dne do dne bolj bo-
mo lezli v razmere, ki bodo molče zapirale 

Zagreb, dne 8. okt, (Izv.) Današnji listi 
hrvatskega opozicijskega bloka pišejo o 
prihodu Stojana Protiča v Zagreb ter o 
njegovem pogajanju s hrvatskim opozicij-
skim blokom. Tako piše »Obzor« med dru-
gim: »Na teh posvetovanjih ni šlo za pre-
rekanje o kakšnih posameznih paragrafih, 
kakor tudi ne za primerjanje ali boj glede 
kateregakoli ustavnega načrta, ker se je 
Stojan Protič takoj lotil bistva hrvatskega 
vprašanja. Z največjo iskrenostjo je hotel 
Protič zvedeti, ali hočejo Hrvati sploh se-
danjo državo skupno s Slovenci in Srbi, ali 
pomenja njihovo nezadovoljstvo, ki se 
kaže ob raznih prilikah in v raznih obli-
kah, da žele Hrvati drugo državno orien-
tacijo, ali je bilo navdušenje po prevratu 
samo trenotno in se je po treh letih skup-
nega življenja izpremenilo v stalen zaklju-
ček, da .ii mogoč sporazum med Srbi in 
Hrvati«. Na-koncu uvodnika pravi »Obzor«, 
da je bila temeljna misel sprejeta od vseh 

pa poti. A glej ga, spaka, pri prihodnji go-
stilnici sva jih dohitela, zadi jih pustila, 
Krepčali so se v vsaki krčmi. 

V prijaznem Št. Jerneju sva si ogledala 
cerkev, obiskala res lepo župnišče. A bilo 
je kakor izumrlo. Da g. župnik leži za gri-
žo bolan, sva vedela iz Kandije. Zato in 
ker se nama je mudilo, sva šla dalje. Pet 
je minilo, ob šestih gredo v samostanu k 
počitku. 

Večer je padal na krajino, ko sva za-
gledala stolpe kartuzije v vznožju Gorjan-
cev, v čudovito mirnem, tihem zatišju. Ma-
lo pota še, in pri visokem samostanskem 
obzidju sva. 1600 m meri zid v obsegu, na-
ma je pravil drugi dan pater gostitelj. 
[Visok bo kake tri in pol metra. 

Na obe strani obzidja se cepi pot. 
Visok kažipot v francoskih barvah, a s slo-
venskim napisom — kartuzijanski grb, sve-
tovno oblo z vsajenim križem — kaže ces-
to, vodečo proti stari cerkvi, prvotni kar-
tuziji in do samostanskega vhoda. V sa-
mostanu >e vpisano v grb spodaj, kjer jc 
na kažipotu napis: »Cesta proti samostan-
skemu dvorišču*, geslo kartuzijanskega 
reda: »Stat crux, dum tremilur unicersus 
mundus« — »križ stoji (trdno), najsi se tre-
se ves svet.« 

Svet so dobili sinovi sv. Bruna, biv-
šega kanonika in kancclarjo. v Reimsu, po-
tem ostrega spokornika v Cnartreusi v 
grenoblški škofiji, umrlega 1. 1101, od celj-
skega grofa Hermana, ki je menda v Ple-

terjih pokopan. Prvotno kartuzijo so se-
zidali v letih 1407—1410, Del te kartuzije 
kakor tudi takratna cerkev, prelepa stav-
ba s krasno sakristijo, še stojita. Leta 1595 
so prišle Pleterje v posest ljubljanskih je-
zuitov. Nekako letovišče in zdravilišče za 
oslabele patre so imeli ti tukaj. Leta 1898 
so kartuzijanci kupili svojo nekdanio last-
nino nazaj; v naslednjih letih so sezidali 
sedanjo ogromno kartuzijo. Zelo visoko 
kupnino so morali plačati, »einen Liebha-
berpreis«, kakor je rekel oče gostitelj. Po-
sestnica je videla, kako žele ta nekdaj nji-
hov svet in tihi dol. Pa si je misilila: »Če ho-
čete imeti, plačajte!« Če ne plemenito, pa 
praktično... In vse obširno posestvo so 
morali vzeti, dasi ie zanje preobširno. A 
dajejo precej v najem. In sicer v bližini sa-
mostana in sosednih vasi ležeče kose, da 
prebivalstvo pridelke lažje pospravlja. Bolj 
oddaljene, tudi po dve uri oddaljene, obde-
lujejo sami. Socialno delovanie mrtve rč-
ke! A menda ne prenapačno delovanje. 

V zvoniku je pozvanjalo v kratkih pre-
sledkih, ko sva dovoli upehana stopala ob 
obzidju. Po en udarcc zvona ie vztrepeta-
val po brezglasnem večernem miru: menihi 
so opravljali zadnje večerne molitve. 

Precej tesno nama je bilo pri srcu, da 
prihajava, ko se žc odpravljajo k počitku, 
A nisva mislila, da se pot iz Novega mesta 
vleče tako neskončno. Prenaglo hodili v 
taki vročini tudi ni bilo mogoče. In oba sva 
bila rekonvalescenta. 

Pozvonim. Odpre star, pod težo let 
sključen brat. Suhi, a svežerdeči njegov 
obraz je sama dobrota, sama prijaznost 
njegov pogled, sama ljubeznivost njegov 
smehljaj, njegova beseda najprisrčnejša do-
brodošlica. Poprosim, če bi naju mogli še 
sprejeti, dasi prihajava ob pozni in negod-
ni uri, in oddam kartico. Vpraša, če sva 
oba duhovnika. Potrdiva z mirno vestjo. 

Vede naju h g. o. prokuratorju in go-
stitelju, o. Avguštinu. Spet sama ljubezni-
vost, dasi je zanj že pozna ura. 

Videla sva se poprej že v Kandiji, Ne-
mec iz Diisseldorfa je. Da mu je petdeset 
let, nama je pravil pri večerji- Po obličju 
in čilem mladostnem vedenju bi mu človek 
prisodil petintrideset. Smehlja se kakor 
otrok. Najsrečnejši človek na svetu mora 
biti. Kako tudi ne? Saj ima najmirnejšo 
vest. Vse življenje mu poteka v najlepšem 
redu, po določenem pravilu, v molitvi in 
delu. In vse življenje se mu kakor sveča v 
lastnem plamenu izčrpava v službi božji, v 
ljubezni do Boga. 

•->Kje imajo posvetnjaki naš mir, naš na-
tančno določeni dnevni red, našo breskrb-
nost?« nama jc govoril pri večerji, dobrotno 
se smehljaje, »In kje imajo tako čisto, po-
kojno vest, tako otroško zaupanje, da ne 
rečem gotovost, da pride po smrti še večji 
in lepši mir, mir v Gospodu?« sem si mis-
lil zroč v okrogli, sveži njegov obraz. 

Pri večerji nama jc pripovedoval i 
predstojniku samostana, u, priorju. Ko je 

podjetje za podjetjem in pošiljale množico 
na ulico. Stavke bodo še bolj na dnevnem 
redu kot danes, izvajale se bodo še z 
mnogo večjo trdovralnostjo na obeh stra-
neh, Vsled tega ne bo radi gospodarske 
agonije Trsta prizadet sam Trst in njego-
vo delavstvo, ampak bo vse to občutno 
zadelo tudi deželo, našega kmeta in našega 
delavca. 

Ali je mogoča pomoč? Težko. Slišali 
smo te dni stavke v Gorici celo Italijane, 
ki .so dejali: »Če ni v Trstu dovolj dela. 
čemu se ne izselijo?« 

Goriški meščan je miren, komoden 
človek, ki te mizerije ne občuti tako hudo 
in tudi ne razmišlja o nji mnogo. Toda kam 
naj gre tržaški delavec? V Italijo? Saj od 
tam so že tisoči prišli v »obljubljeno« Ju-
lijsko Benečijo, saj tam je delavcev mnogo 
preveč. Ali naj gredo v tuje države in kar 
čez noč, ko niso navajeni drugih del? In 
še mnogo drugih težkoč je tu zraven. Ali 
naj gredo prosjačit kruha v Jugoslavijo, v 
tisto obsovraženo državo? Kakor Damo-
klejev meč visi tržaški položaj nad glava-
mi državnikov. Ne morejo ga rešiti niti s 
terorjem fašistov ne z ošabnim pisanjem 
svojih listov. 

Tu v Gorici so gledali vsi stavko ne-
kako po strani. Delavstvo je stavkalo iz 
solidarnosti, nekateri so bili le prisiljeni 
stavkati. Meščanstvo samo je godrnjalo in 
ni hotelo zapreti trgovin in drugih lokalov. 
Mesto je dobilo vtis splošne stavke šele 
v torek, ko so se delavci vsuli po zborova-
nju na ulice. Na tem shodu so bile na 
koncu izrečene besede: »Pojdite na uilce, 
tam so druga sredstva!« In res, sredstva 
so bila v obliki kamnov, in delavci so po-
bili šipe v bližini, med temi so bile tudi 
podružnica Ljubljanske kreditne banke in 
restavracija »Roma«. Banka je bila napa-
dena le vsled tega, ker je stala blizu zbo-
rovalnega prostora odprta. Baje se je čulo 
tudi par psovk na Slovence vmes. Temu 
se ne smeroo čuditi, saj je pripadala večina 
zborovalcev k »internacionali«. 

Po tem dogodku so se po mestu za-
prla vsa vrata in vsa okna. Vojaštvo je bilo 
tudi prisiljeno, da je oddalo salvo v zrak. 
Kljub vsemu so bili v boju ranjeni trije de-
lavci.Zvečer je bilo mesto popolnoma mir-
no, Le po ulicah so hodile patrulje. 

Časopisi te dni niso izšli, ker tiskarne 
niso delale. V sredo zjutraj še ni šlo vse 
delavstvo na delo, ker ni bilo obveščeno iz 
Trsta.; redno delo je začelo šele drugi dan. 

Mir še ni definitiven. Če se delavstvo 
in delodajalci do 15. ne pogodijo glede 
plač, bomo doživeli zopet kaj novega. 

za plemensko spravo, 
strani in da ni dvoma, da se more izvesti 
v vseh svojih posledicah samo z revizijo 
ustave in z drugim pojmovanjem držav-
nega in narodnega uedinjenja, kakor ga 
tolmači sedanja vlada. 

Banket v čast g. Protiču. 
Zagreb, 8. oktobra. (Izv.) Tekom svo-

jega bivanja v Zagrebu je Stojan M. Protič 
posetil tudi nadškofa dr. Bauerja ter se 
posvetoval z mnogimi svojimi političnimi 
znanci. Popoldne se je vršil na čast Pro-
tiču banket, ki ga je priredil vodja opo-
zicijskega bloka Stjepan Radie in ki so se 
ga udeležili voditelji vseh strank, katere 
so zastopane v hrvatskem bloku. Pri iz-
menjavi mišljenj se je ugotovilo, da se je 
povodom Protičevega poseta ponovno do-
ločila teza, ki omogoča priprave za volitve 
in ki pomenja izpremembo v odnošajih 
med Hrvati in Srbi. 

bil on že kaki dve leti v redu, je prišel 
mlad sveten duhovnik, službojoč do tedaj 
nekje ob Dusseldorfu, znamenit pridigar, 
v samostan in kleče prosil za vsorejem. 
Nekaj dni pozneje je omenil novosprejete-
mu sobratu, kako oster da je red, in da 
bo morda težko vzdržal v njem. Pa mu pra-
vi: »Ali mislite, da jaz manj ljubim Marijo 
ko ti.« Pokazal je v dejanju, da je ne ljubi 
manj, ostal je. Zdaj je njegov predstojnik — 
»Majhen mož« — res je tako neznatne, 
uprav Cahejeve postavicc, da sem se drugo 
jutro, ko so naju predstavili, kar začudil, 
da bi bil to o, prior — a tako velike ener-
gije, da se ie človek včasih kar ustraši. 
Morda so bili večinoma vsi prior ji tako je-
klene volje, Tako je mogoče, da je kartu-
zijanski red do danes ohranil svojo prvot-
no strogost. Edini red je v katoliški cerkvi, 
ki ni bii nikoli reformiran. 

P. o. prior se je dodobra naučil sloven-
ščine. V lepo zaslugo mu štejem to. Saj se 
sicer tujci niso radi pečali z našim krasnim 
a za tujce precej težkim jezikom. 

In o nekem bratu laiku nama je pri-
povedoval pri večerji — izborna mlečna 
juha, cvrtje s prikuho, sir, hruške in stek-
lenica vina — ki jc prejšnje leto ponesrečil 
na Gorjancih, S tovarišem sta pravkar po-
užila malco, ki sta jo imela s seboj. Vsta-
neta, stopi nekaj korakov na stran, spodrs-
ne mu, kakih 30 metrov telebne v glo-
bočino. 



Kat. nar. dijaštvu! 
Leto dni je preteklo, odkar smo iz-

gubili Koroško. Pozabili je nismo. A ven-
dar — le majhen del naših obljub in na-
črtov smo tekom leta izpolnili. 

Tudi ob obletnici koroškega plebi-
scita se bojimo, da ne bi zopet ostalo vse 
pri besedah! 

Zato smo se razveselili, ko smo brali 
v oklicu, ki sta ga izdali kat. akad. društvi 
»Danica« in »Zarja«, odstavek: 

»Z žalostjo se spominjamo onih na-
gih bratov, ki ježe še pod tujim jarmom. 
Resno in vztrajno hočemo delati na to, da 
čim preje zašije dan, ko jih bo domovina 
sprejela v svoje naročje.« 

Upamo, da se je pri našem akad. di-
jaštvu zopet vzbudilo ono idealno mišlje-
nje, ki je naše bivše Daničarje in Zarjane, 
naše bogoslovce, pa tudi srednješolce 
vzpodbujalo k narodnemu obrambnemu 
delu, ki jim je dajalo moč, da so bili kljub 
najneugodnejšim razmeram stebri narod-
ne obrambe. 

Pričakujemo od Vas dela! Čakamo 
na Vaša dejanja! Želimo, da besede, ki 
ste jih zapisali v svoj program, ne bodo 
ostale besede! 

Ce so Vaši predniki v sužnosti, pod 
večnim pritiskom v narodnem boju 
vzdržali, tupatam celo napredovali: je na-
ša dolžnost, da v svobodi ne živimo od 
slavne tradicije prednikov, ampak delamo 
in zmagamo l »Slov. Straža«. 

Zakon o centralni upravi. 
Belgrad, 8. oktobra. (Izv.) Danes je 

imel odsek zakonodajnega odbora za pre-
tres zakona o centralni upravi sejo, na 
kateri je razpravljal o tem zakonu. Člen 
14. je bil sprejet v štilizaciji, da je glavni 
načelnik odgovoren za vse akte svojega 
oddelka in da se mora nanje podpisovati. 
Člien 15. glede osebnih kabinetov mini-« 
Btrov je bil zavržen. 

Pašič v Parizu. 
Belgrad, 8. okt. Presbiro poroča iz Pa-

riza: Ministrski predsednik g. Pašič je pri-
šel v Pariz. Na lyonskem kolodvoru ga je 
sprejel naš opravnik g. Boškovič in osebje 
našega poslaništva. 

Počasna skrb centralne vlade. 
Belgrad, 8. okt .(Izv.) Po dolgem zane-

marjenju Prekmurja se je vlada vendar 
spomnila svoje dolžnosti, da mora omogo-
čiti Prekmurcem gospodarski stik z drugim 
slovenskim svetom, seveda še-le po nelju-
bem incidentu povodom razmejitve proti 
Mažarski in na pritisk naših članov raz-
mejitvene komisije. Vlada je odobrila en 
milijon dinarjev za zgradbo mostu pri Ver-
žeju in prometni minister Uzunovič hoče 
zgradbo proge Murska Sobota—Ljutomer 
—Ormož pospešiti in natečaj za zgradbo te 
proge čimprej razpisati. 

»Omnium Serbe« pred paria-

Zagreb, 8. okt. »Jutarnji list« poroča iz 
Belgrada: Iz dobro informiranega vira se 
doznava, da bo koncesija konzorcija »Om-
nium Serbe« vsekakor prišla pred parla-
ment. Pred parlament mora priti, ker je pri 

Alfonse Daudet: 

Poslovenil A. Debeljak. 

(Dalje.) 

»Po tem dnevu so bile naše vojaške 
operacije dokaj zenostavljene. Samo malo 
potrpljenja, pa vzamemo Berlin. Tedaj pa 
tedaj, kadar je bilo staremu le predolgčas, 
smo mu brali sinovo pismo, vsekakor iz-
mišljeno pismo, saj ni nič več prihajalo v 
Pariz in po Sedanu je bil Mac-Mahonov pri-
bočnik odposlan v nemško trdnjavo. Ali 
si mislite obup te uboge mladenke brez 
novic od svojega očeta, ki je vedela, da je 
ujet, v pomanjkanju, morda bolan, in ki si 
je morala izmišljati vesela pisma od njega, 
sicer nekoliko redkobesedna, kakor jih 
utegne pisati vojak na vojni, idoč vedno 
dalje v podvrženi deželi? Včasi so ji odpo-
vedale moči; po cele tedne je bila hiša brez 
novic. A starec se je vznemirjal, ni več 
spal. Ta čas je kaj hitro prišlo iz Nemčije 
pismo, katero mu je pritekla radostno čitat 
poleg njegove postelje, zadržujoča svoje 
solze. Polkovnik ie pobožno poslušal, se 
pametno nasmihal, pritrjeval, grajal, nama 
razlagal bolj nejasna mesta. Zlasti lep pa 
je bil v odgovorili, katere je pošiljal svoje-
mu sinu: • Ne pozabi nikoli, da si Francoz,« 
mu je pravi l . . . Bodi plemenit tem ubo-
gim ljudem. Ne delaj jim zasedbe pretež-
ke . . . iu piiporočanju ni bilo ne kraja ne 
konca, zgolj prisrčen blebet in klepet o 
spoštoianjn tuje krdnlne, o vijvd:}--.-!! na-
pram damam, pravcati bonik vojaške ča-
sti ppil-ojen za osvajučs. Vmes je vpletal 
tudi ii o Sne opazke o poiiuki, o'mirovnih 

tem angažiran državni kapital in ker se ra-
zen tega z njo dovoljuje eksploatacija več 
naših naravnih bogastev, posebno vodnih 
moči v Bosni. 

Dalmatinske železnice. 
Split, 8. okt. V nedeljo bo v tukajš-

njem gledališču veliko zborovanje, katero 
sklicujejo zastopniki vseh strank in vseh 
slojev, da označijo stališče Splita in sred-
nje Dalmacije v železniškem vprašanju. 
Predsnočnjim pa je na banketu v čast Bi-
ankiniju pokrajinski namestnik dr. Metli-
čič prečital brzojavko prometnega ministra 
Uzunoviča, ki odločno dementira vesti, da 
vlada ne namerava izvršiti niti liške niti 
unske železnice. Te dni je bila likvidacija 
za liško progo, pri kateri konkurirajo tudi 
nekateri spitski trgovci, dočim je trasiranie 
proge Bihač—Zrmanja že izgotovljeno. Li-
ška proga se bo gradila brez odlaganja iz 
notranjega posojila, unska proga pa se bo 
začela graditi iz istega posojila, ko bodo 
načrti gotovi. 

0 

London, 5. okt. Lloyd George je imel 
te dni v Invernesu govor, v katerem je opi-
sal sedanji splošni gospodarski položaj ta-
ko-le: 

Sedanje razmere so pretresljivi zadnji 
učinki vojne na svetovno trgovino in sve-
tovni kredit. Dejansko je vsaka velika 
država v Evropi izdala ogromne vsote za 
vojne dolgove, vse so porabile svoje pre-
moženje in se morale lotiti svojih rezerv, 
da so plačale svoje vojne dolgove. Posledi-
ca je, da so vse obubožale, trgovci in ka-
pitalisti morajo delati in vsak, kdor je od 
njih odvisen, mora z njimi sodelovati. Ena-
ke razmere so v še večji meri nastopile v 
napoleonskih vojnah. Čitati je treba zgodo-
vino onega časa, da spoznamo, da so bili 
tedanji časi še slabši, nego so naši. Viri so 
se izčrpali in trajalo bo morda še leta, 
predno se zopet napolnijo in še več let, 
predno se bo obilje razlivalo preko robov. 
V tem pa moramo storiti korake, da poma-
gamo brezposelnim, ki stoje na suhih in 
kamenitih bregovih kanala. Brezposelnost 
je enaka po vsem svetu. Zavzela je tako 
vznemirjajoč obseg, da ves svet trpi vsled 
tega. Znamenito je, da so dežele z najviš-
jim kreditom najresnejše prizadete, nam-
reč Združene države in Velika Britanija. 
Število brezposelnih v Združenih državah 
znaša približno 6 milijonov, 

V teh razmerah je trgovina ohromela 
in te razmere se zrcalijo v kolebanju valut 
različnih dežela. Težave, ki nastajajo iz te-
ga kolebanja, so anormalne in jim je skraj-
no težko priti v okom. Žal so temu krive 
okolnosti, nad katerimi ima Anglija le del-
no kontrolo. Vlada more kontrolirati svoje 
lastne finance in ako tega ne bi storila, bi 
imel narod pravico, v to svrho postaviti na 
njeno mesto drugo vlado. Prav to velja za 
zunanjo politiko. Angleška vlada pa ne 
more kontrolirati zunanje politike drugih 
narodov in valutarne razmere so odvisna 
od finančne in zunanje politike vseh naro-
dov in ne samo od enega naroda. Po nje-
govem mnenju se položaj izboljšava; raz-
mere se bodo pa še-le ustalile, kadar bodo 
narodi složno sodelovali s sosednimi naro-

di, kar je edini resnično najboljši temelj za 
njihovo narodno blaginjo. 

Koncem svojega govora je Lloyd Ge-
orge izjavil, da je za stalnost v trgovini 
edini pravi pogoj ustaljenje valut; stabili-
zacija pa ne more nastopiti, dokler nista 
stabilizirani zunanja in finančna politika. 
Položaj, ki se mora izboljšati, je anormalen 
in opravičuje tedaj izredna sredstva. 

Pogajanja med čehosiovaško 
in 

Praga, 8. oktobra. V češkoslovaško-
poljskih pogajanjih se je razen nekaterih 
stvari med obema delegacijama dosegel 
sporazum v vseh točkah. Pogodba temelji 
na podlagi največjih ugodnosti. Poštna, 
brzojavna in telefonska vprašanja, kakor 
tudi veteruinarske zadeve, se bodo ure-
dile s posebnimi dogovori. 

Praga, 8. okt. Predsednik Masaryk je 
sklical narodno skupščino na jesensko za-
sedanje za 18. oktober. 

Praga, 8. okt. «Pravo Lidu« poroča, 
da se udeleže poslanci nemških strank 
prihodnje seje narodne skupščine, da 
označijo ob tej priliki smernice svoje po-
litike. 

Za ureditev razmer na 
Slovaškem. 

Praga, 8. oktobra. Predsedništvo mi-
nistrskega sveta naznanja, da je vlada mi-
nistra Misuro pooblastila za odredbo, ki 
določa vse potrebno za vzdrževanje reda, 
tudi veterinarske zadeve se bodo ure-
jenega državnega življenja na Slovaškem. 

Pariz, 8, oktobra. (Havas) Na vče-
rajšnji dopoldanski seji konference med-
narodnega pomožnega odbora za Rusijo je 
razpravljal delegat o gospodarskem polo-
žaju Rusije in o podporah, ki jih potre-
buje. Spričo nezadostnosti zasebne po-
moči se je pretresalo vprašanje, da bi se 
eventuelno zahtevali krediti pri raznih 
vladah. Soglasno je bilo mnenje, da ni 
namen konference, vsiliti ruskemu narodu 
kakršnokoli vladavino. Nobenega govora 
ni o tem, da bi se vmešavali v notranje 
zadeve Rusije. 

Moskva, 8. okt. V nekem okraju gu-
bernije Samara se 90 odstotkov prebival-
stva preživlja s surogati. Zaradi gladovanja 
umre zelo mnogo ljudi. V 40 vaseh umre 
dnevno štiri do pet oseb vsled lakote. Pre-
bivalstvo okraja Kalanakov se preživlja s 
travo. Američani so v Samari organizirali 
prehrano 10.000 najpotrebnejših otrok. 

Moskva, 8. okt. Vlada namerava iz 
pokrajin, kjer je lakota, preseliti 173.000 
otrok. Gubernije, kjer ni bilo slabe žetve, 
so izjavile, da prevzamejo v oskrbo 81.000 
otrok. Doslej je bilo odpravljenih 3156 
otrok. 

Za pravilno razumevanje albanskega 
vprašanja ne zadostuje, poznati pfimo pisa-
nje različnega časopisja, marveč bi bilo 

pogojih, ki se imajo naložiti premagancem, 
j V tem moram reči, da ni stavil velikih za-
| htev; 

»Vojno odškodnino, pa nič več.. x 
»Čemu bi jim jemali pokrajine? . . .<< 

»Ali se da napraviti Francija iz Nem-

čije? . . . « 

»To je narekoval z odločnim glasom, 
in čutil si toliko preprostosti v njegovih 
besedah, tako krasno rodoljubno prepriča-
nje, da se ti je nehote milo storilo, ko si ga 
poslušal. 

Med tem pa se je oblega venomer na-
daljevala, žalibog ne pred Berlinom!... Bi-
la je doba hudega mraza, obstreljevanja, 
kužnih bolezni, lakote. 

Toda vsled naše skrbi, naših naporov, 
neumorne nežnosti, ki se je množila okoli 
njega, se starčkova vedrina ni niti za hip 
skalila. Do konca sem lahko dobival zanj 
belega kruha, svežega mesa. Bilo ga je le 
zanj, to se ve; in ne morete si misliti nič 
bolj genljivega od teh dedovih obedov, ta-
ko nedolžno samopašnih, — starček na po-
stelji, svež in smehljajoč, s prtičem pod 
brado, zraven njega njegova vnukinja, ne-
koliko bleda zbog stradanja, mu vodi roko, 
mu daje piti, mu pomaga jesti vso te prepo-
vedane dobrote. Večerja ga poživila in 
se je udobno počutil v topli r -H, dočim 
je zunaj pihala zimska bur aleta-
val sneg ob oknih: tedaj r oklop-
nik domislil svojih bojn: / na se-
veru in nam stotič prav' nem umi-
ku, ko niso imeli drr ko zmrzel 
prepečenec in konjir 

»Ali veš, kaj f .v i, mala? Konja 
smo jedii k 

,,-Kaj po, d' o .iclu. Saj žc dvu 

meseca ni uživala drugega . . . Čim pa se je 
bližalo zdravje, je dan za dnem postajala 
naša naloga okoli bolnika težja. 

Ta otrdelost vseh čutov, vseh udov, ki 
nam je tako prav prihajala doslej, se je 
po malem razpršila. Ob Maillotskih vratih 
se je streljalo iz več topov naenkrat, te 
strašanske salve so ga že dva ali tri pote 
pretresle, da je napel ušesa liki lovski pes; 
morali smo iznajti poslednjo Bazainovo 
zmago pod Berlinom, češ, da v proslavo 
tega dogodka streljajo salve pri Invalidui-
ci. Nekega drugega dne, ko so bili primek-
nili njegovo posteljo k oknu — menda je 
bilo v četrtek na dan bitke v Buzenvalu — 
je prav razločno videl narodne brambov-
ce, ki so se zbirali po drevoredni cesti la 
Grande-Armee. 

»Kaj so neki one-le čete?« je vprašal 
možak, in slišali smo ga momljati med zob-
mi: 

»Slabo oblečeni! Slabo oblečeni!« 

»Hujšega ni bilo; toda razumeli smo, 
da bo treba poslej silne previdnosti. Na ža-
lost pa se ni pazilo zadosti. 

Ko sem vstopil nekega večera, je pri-
šla mladenka vsa zmedena k meni: 

»Jutri pridejo,« mi je rekla. 

Ali je bila dedova stanica odprta? To-
liko je resnica, da sem se pozneje spomnil, 
misleč o tem, kako je imel onega večera 
neobičajen obraz. Bržkone naju je slišai. 
Samo midva sva govorila o Prusih; moža-
kar pa je mislil na Francoze, na tisti zma-
govalni prihod, ki ga je čakal tako dolgo, 
— Mac-Mahon stopa doli po drevoredu 
med cvetjem in bučnim trobenlonjem, nje-
gov sin poleg maršala, on pa, starec, n»i 
svojem mostovžu, v slavnostnem kroju kot 

treba poznati tudi zgodovino tega vpraša-
nja in sedanje dejanske razmere. 

Morda je treba bolj povdariti, da je al-
bansko vprašanje do gotove mere pomor-
sko vprašanje, s čemer pa je že podan nje-
ga mednarodni značaj, zlasti pa interes, k! 
ga ima na njega rešitvi Angleška kot po-
morska velesila, ki je, kakor kaže zgodovi-
na, se vedno gledala, da izpodrine Slovane1 

od morja. Tako so bile tudi londonske kon-i 
ference m londonski sklepi za časa balkan-
skih vojsk angleško delo: »kneževina« Al-
banija je bila otrok angleške politike. 

Albanci ne črtijo, kakor je znano, Čr-
nogorcev, marveč priznavajo njih junaštvo. 
Katoliški Albanci so bili nasproti Srbom 
navadno nevtralni, pač pa so jim bili so-
vražni mohamedanski Albanci, izvzemši 
Esad pašo in njegove pristaše. Slične so 
razmere tudi danes; zato je popolnoma ne-
umestno, ako se včasih v gotovih sloven-
skih listih čujejo glasovi proti katoliškim* 
Albancem. Z dpžavnega stališča je to na-
ravnost škodljivo. Pripomniti je tudi, da 
stoje sedaj, ali vsaj stali so še nedavno tega 
na naši strani tudi mohamedanski junaški 
Ljumci, ki si jih je znal posebno pridobiti 
tamošnji srezki načelnik g. Dajič, ki zna 
njihov jezik, pozna njihove potrebe in ki 
so mu Albanci zelo zaupali. Dobivali so od 
nas tudi kruh in sol. 

Morda bi bilo dobro, ako Bi se n. pr. v 
Zagrebu ali pa v Ljubljani ustanovil kon-
vikt za vzgojo, albanske katoliške mladine. 

Belgrad, 8. oktobra. (Izv.) Iz Skoplja 
poročajo, da se na albanski meji od pred-
včerajšnjega dne ni zgodilo nič posebnega, 
Ujetniki pripovedujejo, da je to posledica 
navodil italijanske vlade, ki je svetovala 
tiranski vladi, naj ne podvzame ničesar, 
dokler traja posvetovanje poslaniške kon< 
ference v Albaniji. 

Praga, 8. oktobri. «čas« se bavi * 
uvodniku s sporom med Jugoslavijo in 
Albanijo, o »katerem pravi, da se ga za 
srednje-evropski položaj ne sme smatrati 
za tragičnega. Upa, da bo Jugoslavija od-
bila vs ealbanske napade. Slučaj Albanije 
uči, kako so škodljiva za evropski mir od-
prta sporna vprašanja. Italija se mora iz-
nebiti predsodkov' glede panslavistične ne-
varnosti ter mora uvideti, da je koopera« 
cija v njenem lastnem interesu mogoča. 

Korča, 7. okt. Po zadnjih vesteh, ki so 
došle tekom današnjega dne, vlada na naši 
meji proti Albaniji zadnje tri dni mir. Po 
zanesljivih poročilih se je opazil prihod 
novih albanskih čet, ki se utrjujejo na po-
stojankah proti nam. „; 4 ; ; , 

Zapadno-ogrsko vprašanje. 
Rim, 8. oktobra. (Štefani) Kakor se 

javlja, je zunanji minister Della Toretta 
v ministrskem svetu poročal o burškem 
vprašanju. Naznanil je, da odpotuje 10. t. 
m. v Benetke, da se ondi snide z avstrij-
skimi in madžarskimi delegati in pogaja 
glede Italiji poverjenega posredovanja. 

Budimpešta, 8. okt. Po nekih vesteh 
bo šef mažarske delegacije za pogajanja z 
avstrijsko delegacijo v Benetkah po vsej 
priliki dr. Gratz. 

Praga, 8. okt. Bivši avstrijski zvezni 
kancelar dr. Renner se mudi v Pragi, kjer 
se posvetuje s češkoslovaškimi politiki 
glede vprašanja Zapadne Mažarske in od-
nošajev med Avstrijo in Češkoslovaško. 

pri Liitzenu, pozdravlja prevotljene prapo* 
re in orle, črne od smodnika . . . 

Ubogi očka Jouve! Brez dvoma si je 
domneval, da mu hočemo zabraniti gledati 
naše čete, ki bodo korakale mimo, želeč 
mu prihraniti preveliko razburjanje. Zate-
gadelj se je pač ogibal govoriti o tem; ali 
drugi dan, baš obtore ko so se pruski ba-
taljoni vsipali na dolgo pot, ki vodi od 
Maillotskih vrat proti Tuilerijam, se je tam 
gori nalahno odprlo okno, in polkovnik se 
je prikazal na pomolih s svojo čelado, svo-
jim dolgim palašem, vso svojo slavno staro 
šaro nekdanjega Milhaudovega oklopnika. 
Še sedaj se vprašujem, kakšen napor volje, 
kakšno vzplapolanje življenja ga je spravi-
lo na noge in obdalo z oklepom. Gotovo je 
le to, da je stal za oprijemačem in se čudil, 
zakaj so po hišah oboknice zaprte, Pariz 
turoben, kakor velika bolnišnica, povsod 
zastave, pa tako nenavadne, povsem bele r 
rdečimi križi, in nikogar, da bi šel voja-
kom naproti. 

Za trenotek je menil, da se je zmotil. 
Saj ne! tamle za Zmagolokom je zme-

deno šuiuelo, črna črta je stopala bliže v 
jutranji zarj i . . . , 

Potlej so po malem zablestele iglice 
na šlemih, nemški tamborčki so jeli biti na 
bobne, in pod lokom do 1'Etoile je med tež-
kim umerjenim korakom vodov, med žven-
ketanjem sabelj zadonel Schubertov zma-
goviti marš. 

Sredi mrtvaške tišine na trgu si tedaj 
začni krik, strašen krik: K orožju!... K 
orožju!... Prusih ln štirje ulani prednje 
si r a že so lahko videli tam gori na balkonu 
velikega starca, ki je zakrilil z rokami, so 
opotekel in se zgrudil na tla. Tokrat j e bi l 
pokovnik Jouve Sfares mrtev. 



Pogajanja med Rusijo in 

Varšava, 8. okt. (Brezžično.) Varšav-
ski listi javljajo, da so sc pred nekaj tedni 
začeta pogajanja med sovjetsko Rusijo in 
Romunijo odgodila. Sovjetski zastopnik 
Karahan, ki ima pooblastila za pogajanja, 
se je dotaknil nekaterih nepredvidenih 
vprašanj, vsled česar se je romunski za-
stopnik Filality moral obrniti po navodila 
v Bukarešto. 

••BBaanBBaHSiSHBnsiiiasi 

priliko m obletnice koroškega plebiscita 
se vr5i danes oh 10. uri dopoldne v 

Mestnem domu. 
IHHSlISniHffllllHHSSfflBHHSEKffî B 

Vesti o sklepih vlade, da se ukine v 
Ljubljani tehnična in medicinska fakulteta, 
so v vsej javnosti izzvale veliko ogorčenje. 
Tega odpora nasprotpiki ljubljanske uni-
verze niso pričakovali in so očividno za-
čeli kolebati. Zato je belgrajska »?ravda« 
objavila 6. t , m. popolnoma diu^tj poro-
čilo o tozadevnem ministrskem sklepu. 
»Pravda« piše: »Kar sc tiče medicinskih 
fakultet, ostanejo, kakor je določil zakon, 
tri in sicer v Belgradu, Zagrebu in Ljub-
ljani. Vlada v tem vprašanju ni mogla uči-
niti nobene spremembe, ker je ta zakon 
sprejelo začasno narodno predstavništvo 
in sc samo z novim zakonom more izvesti 
kaka sprememba«. Istočasno pa poroča 
belgrajska »Politika« o isti ministrski seji 
sledeče: »Proračunski projekt ministrstva 
prosvete je pretrpel velike izpremembe, 
ne samo glede postavk izdatkov, temveč 
tudi v principielnih vprtšanjih teh izdat-
kov. Kakor smo že včeraj poročali, je 
vlada v interesu proračunskega ravno-
težja sklenila, da ukine neke fakultete na 
belgrajskem, zagrebškem in ljubljanskem 
vseučilišču. To se je na včerajšnji seji tudi 
zgodilo. Mesta, kjer naj ostane \ >o ̂ na uki-
njenih fakultet, še niso končno določena, 
ali izdatki za njih so črtani. Tako je defi-
nitivno sklenjeno, da za sedaj ostane v dr-
žavi samo ena medicinska fakulteta. Ka-
kor se zdi, bo ta v Zagrebu, ker so tu po-
goji — bolnice, klinike — najugodnejši. 
Razen tega je znižano število tehničnih 
fakultet na eno. Ker pa je belgrajska fa-
kulteta najstarejša, bo le-ta ostala, zagreb-
ška se ukine.« Namere ministra Pribiče-
viča jasno izraža demokratska »Riječ«, ki 
odkrito pozdravlja sklep ministrsKega sve-
ta in brez vsake skrupuloznosti odkriva 
namene, ki so vodili pri tem demokrate 
in piše: »To število visokih šol itak ne te-
melji na kakih stvarnih potrebah, temveč 
na nekih plemenskih in lokalnih intere-
s ih . . . Zato nam je misel o tej razporedbi 
visokih šol (Ukinjenje fakultet v Lj. Op. 
ur.) v principu simpatična. Pri njihovi 
praktični razvrstitvi je treba sedaj še samo 
uvaževati praktične, narodne in državne 
potrebe...« 

Ker prav dobro poznamo Pribičevičev 
in žerjavov recept o teh potrebah, zato 
je bila naša dolžnost, da smo na to ne-
varno igro vlade takoj v začetku opozo-
rili javnost. 

s PODRUŽNICAM SLOV. STRAŽE! 

Vedno večje zahteve, ki se nam sta-
Tijo, nas silijo, da naše delo kar naibaij 
razširimo med ljudstvo. Zato ponovno pro-
simo vse podružnice, ki se nam dosedaj 
še niso oglasile, da zopet prično z delom. 

Komaj dobro leto obstoji ta najmlajši 
odsek »Slovenske krščansko socialne zve-
ze«. Pevska zveza zbira v svojem okrilju 
vse bodisi samostojne, bodisi društvene 
pevske zbore, ki priznavajo načela S. K. 
S, Z, Namen zveze je: dvignili pevsko 
umetnost po vsej Sloveniji na kar moč vi-
soko stopinjo, hkrati pa vzbujati po svojih 
včlanjenih zborih še posebno smisel za 
slovensko narodno pesem in sploh s svo-
jim delovanjem na svoj način pripomoči 
načelom »Slov. kršč. soc, zveze« do ve-
ljave in zmage. 

Pevsko zvezo jc rodila nujna potreba. 
Naši zbori po deželi, pa tudi po mestih, 
so čim dalje bolj vegetirali, neko mrtvilo 
se jih je oprijemalo: bil je pač vsak sam 
na se navezan, od nikoder pobude, od ni-
koder pomoči za napredek. Pošle so pri-
merne pesmi, oziroma vsled dolgotrajne, 
neprestane rabe so se obrabile. Zato je 
neštetokrat od pojemajočih zborov zado-
nel klic: Pomagajte nam, dajte nam rasti, 
življenja. In »Krščansko socialna zveza« 
je pognala novo, svežo, krepko mladiko: 
na orlovskem taboru v Mariboru se je 25 
navzočih zborov združilo v »Pevsko zve-

zo«, Danes šteje Zveza že nad 100 (do 130) 
zborov. V n e d e l j o dne 9. t. m. bodo ti 
zbori prvič javno nastopili in poknzali, da 
so se med letom pridno gibali. Žal, da se 
ta prireditev ni mogla vršiti, kakor je bilo 
prvotno namenjeno, v Kamniku in ob 
ugodnejšem času. Pa jc prišla vedno kaka 
nepremostljiva zapreka, da se je morala 
premakniti z 31. julija na 28. avgust, od 
tam na 11. september in je nazadnje še le 
9, oktober obveljal, to pa v Ljubljani pri 
frančiškanih (ob pol 10. uri maša s petjem 
vseh združenih zborov, ob 2, uri pete li-
tanije; izven cerkve: ob 10. uri p r e d a -
v a n j e d r . M a n t u a n i j a o s l o ven-
s k i p e s m i , ob 3. uri popoldne k o n -
c e r t z nastopi posameznih zborov in 
skupnim nastopom vseh združenih zbo-
rov; oboje v Unionu). 

Druga, jako važna panoga delovanja 
Pevske zveze je društveno glasilo «P e -
v c c« , ki ga je doslej izšlo 8. številk, 9. 
in 10. pa izideta te dni še do prireditve. 
Da »Pevec« svojo nalogo dobro izpolnju, 
je, dokazuje dejstvo, da se jc izmed doslej 
objavljenih 24 pesmi — kolikor samo po 
fasniških vesteh vemo — pelo pri raznih 
koncertih in prireditvah že več nego polo-
vico pesmi, na osem pesmi se pa razni 
zbori pripravljajo; celo iz bratske Hrvat-
ske so nam od odličnih glasbenikov došle 
vesti, da se hrvatski koncertni zbori vež-
bajo pesmi, ki jih je prinesel »Pevec«. Tu-
di nedeljska prireditev v Unionu bo po-
kazala nekaj skladeb iz »Pevca«, ki so 
jih zbori imeli za vredne, da se v javnosti 
z njimi pokažejo. 

Organizacija sama sc razvija v tem 
zmislu, da sc zbori zružujejo v okrožja. 
Doslej jih jc organiziranih pet, za ostala 
okrožja se organizacija pripravlja. Kolike 
važnosti je taka okrožna organizacija, se 
je pokazalo letos ob večjih javnih prire-
ditvah (dekanijskih kat. shodih, orlov-
skih taborih), ko so združeni zbori iz 
okrožij skupno nastopali pri službi božji, 
kar je na zborovalce napravilo mogočen 
vtis. V bodoče bo vsako okrožje priredilo 
enkrat v letu skupno javno pevsko prire-
ditev s skupnim petjem pri službi božji in 
koncertom ,kjer bodo nastopali posamez-^ 
ni zbori zase, nazadnje pa vsi združeni v 
mogočno četo. 

Če se organizacija povsod izvede, bo-
mo imeli v Sloveniji silno pevsko organi-
zacijo, zakaj združenih bo vsaj 500 zborov 
v »Pevski zvezi«, ki je žc danes v, svojih 
začetkih, rekel bi v svojem detinštvu naj-
močnejša pevska organizacija vc Jugosla-
viji. ' 

OPUŠČENI NABIRALNIKI SLOV. 
STRAŽE. 

Nabiralniki še vedno samevajo po 
kotih. Prosimo vse podružnice in vse na-
še prijatelje, da jih zopet izroče njih na-
menu. Dobili smo kovan drobiž, pa je od-
slej vsak izgovor popolnoma neutemeljen. 
Pomnite, da vsak, tudi najmanjši dar, ki 
ga dobi Siov. Straža, pripomore reševati 
naše brate. Zato nabiralnike v vse naše 
gostilne, kavarue, društvene pisarne in 
prodajalne! 

£1KS mmmmm 

Kulturnobojna »Jugoslavija«. »Ju-
goslavija« se je v včerajšnjem uvodniku za-
vzela za medicinsko in tehniško fakulteto 
v Ljubljani in imenovala ukinjenje teh fa-
kultet protikulturen čin demokratske poli-
tike. Popolnoma soglašamo! Način pa, ka-
ko zagovarja svojo zahtevo, je pa več ka-
kor čuden, ker misli doseči uspeh s tem da 
izganja hudiča z Belcebubom, ko piše: »V 
popolnem skladu z demokratsko politiko 
je tudi. dejstvo, da niso ukinili teološke fa-
kultete, ki jc "brezdvomno manj potrebna, 
kakor pa medicinska in tehnična.« Ne bo-
mo se prerekali z »Jugoslavijo«, ali je ka-
tera fakulteta manj potrebna, ker to za nas 
ni aktualno vprašanje; za nas so vse fakul-
tete na ljubljanski univerzi potrebne in 
t e o l o g i č n a p r ? v n i č m a n j nego 
druge, Značilno pa jc za »Jugoslavijo«, v 
kakih vodah da plava. Demokratje pre-
obračajo kozolce, »Jugoslavija« bi pa rada 
ž njimi konkurirala, Stvar okusa! 

- Fočasi, pa vendar. »Slov. Narod« 
ima včasi, četudi poredko, jasne trenutke. 
Tako se v današnji številki protivi sklepu 
višjega šolskega sveta, da sc naj poučuje 
srbohrvaščina tudi v nižjih razredih sred-
njih šol po 1 uro na leden na račun sloven-
ščine, ki je s tem potisnjena n;i stališče, 
ki smo jc imeli v Avstriji. »SI. Narod« ne 
imenuje sicer lega sklepa višjega šolskega 
sveta avstrijanščino, pač pn ugotavlja, da 
»pot do esteličnih irt sploh najjačjih dušev-
nih in kulturnih vrednost vodi skozi ma-
terinščino .. .«, da je vsako jezikovno in 
posredno vsako duševno poglobljcnjc brez 
dobrega pouka materinščine nemogoče. 
»Ljubim namreč lahko samo tisti jezik, ki 
ga poznam in obvladujem , pravi Narodov 
dopisnik. To ga bo prijel za ušesa - Srhin 
dt. Ilcšič! 

-j- Za povratek Nittija na vlado. »Gior-
nale d' Italia« že nekaj dni vzbuja senzacijo 
s svojimi razkritji o veliki akciji za povra-
tek Nittija na vlado. List poroča, da je 
plutokracija osnovala z mnogimi milijoni 
irnst, ki kupuje in ustanavlja liste za Nilti-
jevo stvar, Nittije"?. politika da gre za tem, 
cia odtrga Italijo od dosedanjih zaveznikov 
in jo dovede v naročje Nemčije. Dalje pra-
vi list, da stoje za Nittijem framasoni, po-
polari, socialisti in demokrati, 

-j- Nova vlada v Mezopotamiji, V 
Bagdadu se je ustanovila nova vlacla, v ka-
tero je prešlo več članov začasne vlade. 
V vladi so tudi nemohamedanci; tako je 
finančni minister Žid, a minister za zdrav-
stvo katoliški Sirec. 

Fran Šuklje. 

V časnikarski polemiki, ki se je raz-
vnela radi nameravane zveze Dolenjskih 
železnic s progo Karlovec — Reka, se je 
oglasil v zadnjem času strokovnjak, čegar 
mnenje na vsak način zasluži posebno po-
zornost. To jc g. inženir Makso Klodič, 
kateri je v številki 204 »Slovenskega Na-
roda« z dne 13. septembra t. 1. obelodanil 
uvodnik pod naslovom: .-Zveza dolenjskih 
železnic z reško progo«. Mož je eden naših 
najboljših tdhnikov. Po svoji stroki grad-
beni inženir, sedaj podravnatelj zagreb-
ške obratne direkcije razpolaga z obsež-
nim tehniškim znanjem, podprtim po bo-
gatih praktičnih skušnjah, pridobljenih 
pri zgradbi turške, bohinjske in belo-
kranjske železnice. Jasen in trezen, ob 
enem strogo objektiven, je kakor nalašč 
ustvarjen za vlogo razsojevalca, »arbitri 
litis-ii o kontroverzi: »Kočevje—-Brod. Mo-
ravice ali Črnomelj—Ogulili". Naravno to-
rej, da bode njegovo sodbo treba posebno 
uvaževati. 

Do kakih sklepov prihaja g. Klodič v 
svoji oceni kočevskega (Musilovega) in pa 
črnomaljskega (Kavčičevega) projekta? 
Eden in drugi se mu vidita preenostran-
ska. M u s i 1 o v e m u načrtu ugovarja, 
da se ozira zgolj na zvezo z Reko, zane-
marjajoč zvezo z Dalmacijo, dočim očita 
K a v č i č e v e m u , da prezira Reko, pot 
do K-varnera. Vsled tega, ker mu nobena 
teh prog popolnoma ne ugaja, skuša tedaj 
dobiti rezultanto, srednjo črto, ki naj bi 
odgovarjala obojnim interesom, zadostova-
la zvezi z bližnjim kvarnerskim zalivom 
in dalmatinski zvezi. Proga, ki jo on pri-
poroča, vodi iz Kočevja preko Mozlja, 
Knežje Lipe, skozi poljansko dolino na 
desno obrežje Kolpe preko Severina in 
Lukovdola skozi 5 km dolg predor do po-
staje Vrbovsko na železnici Karlovac— 
Reka. Z njo naj se zveze priključna proga 
iz Črnomlja mimo Vinice na Severin. Na 
ta način ponuja g. Klodič kompromis, ki 
naj združuje obe nasprotujoči si skupini 
interesentov. 

Na prvi pogled zelo prikupljiv pred-
log, ki ima za me neko posebno privlač-
nost, ker mi starost in politične skušnje 
kaj pogostoma priporočajo zlato srednjo 
pot kompromisov. Toda čestokrat se pri-
peti, da je s kompromisom združeno po-
lovičarstvo, ki naposled povzroča, da kom-
promisna rešitev na nobeno stran prav ne 
zadošča. In ako si bolj natančno ogledamo 
Klodičev kompromis, utegnemo priti do 
zaključka, da se tudi temu posredovalne-
mu predlogu more očitati slična nedostat-
nost. — 

Predno to pojasnim, hočem označiti 
osebno svoje mnenje o načrtih za zvezo 
Črnomlja z Ogulinom (Kavčičev projekt) 
in Kočevja z Brod—Moravicami (dr. Musi-
lov projekt). Od vsega počelka do današ-
njega dne sem vnet pristaš in zagovornik 
proge Črnomelj—Ogulin. Ne toliko radi 
zveze z Dalmacijo, kajti povsem se stri-
njam z g. Klodičem, kateri z nepobitnimi 
argumenti odklanja domnevo, da bi kdaj 
naš tovorni promet mimo morske obali 
po kopnem mogel iti do splitskega prista-
na, mesto do bližjega Kvarnera. Ali vsled 
tega sem zanjo, ker smo po Kavčičevi pro-
gi po najbližji in najugodnejši progi zve-
zani z Liko in njeno naravnost neogra-
ničeno razvojno možnostjo. Pri tem svojem 
prepričanju vztrajam i dandanes. 

Glede projektovane proge Kočevje— 
Brod—Moravice sem bi! do najnovejšega 
časa odločen skeptik. Pač sem priznaval 
veliko naravno bogastvo teli krajev na le-
su in premogu, videl sem lokalno važnost 
te železniške črte, toda zbal sem se teh-
niških težav in ogromnih stroškov, o ka-
terih som a priori sodil, da ne bodo v no-
benem razmerju z gospodarskim učinkom 
dolične zgradbe. Vendar sem v predzad-
njem članku svojo časnikarske razprave 
o stvari se izražal zelo previdno. Sklenil 
sem bil nanir T preje prepričati se na licu 
mesta, pn -dedu v nadrobni projekt, 
ali je i 'na proga sploh mogoča 

zlasti v . ospodarskem in finanč-
nem ozin. sera zelo zadovoljen s 
to svojo p. O. Bil sem v islini v 
Kočevju, vit elo progo, videl tudi 
razvoj njen i kem gorovju ob des-
ni obali globi ane Kolpe iu vrnil 
sem se s pc trdnim prepriča-

njem, da je projekt, zvezati Dolenjske že-
leznice i/, Kočevja pri Brod—Moravicah s 
progo Zagreb—Reko, povsem zdrav, teh-
nično izpeljiv in celo v današnjih težavnih 
razmerah finančno mogoč. 

Vso to pač ne radi velikega tranzit-
nega prometa, ki ga hočejo nekateri opti-
misti v svojih sanjali pritegniti na to pro-
go. To so iluzije, kajti predpogoj za točni 
promet z Reko, so kolikortoliko umerjeni 
odnošaji z Italijo. Kakor hitro se pa ti 
vpostavijo, bode tovornik iz Nemčije ali 
s Češkega raje vozil po železnici Ljubljana 
—Št. Peter—Reka (140 km) nego po ko-
čevski progi preko Brod — Moravicami 
(205 km). Ne glede na to, da je vsaj do-
sedaj obrat na Južni železnici občinstvu 
bolj simpatičen kakor obrat po naših dr-
žavnih železnicah. 

Tedaj ne vsled pretiranih nad na ve-
liki tranzitni transport se ogrevam za ko-
čevsko progo, temveč pred vsem radi ko« 
losalnega lokalnega transporta, ki ga z 
apodiktično gotovostjo pričakujem od 
vresničenja Musilovega projekta. Napravi-
te enkrat pot iz Kočevja preko Banjaloko 
do Broda na Kolpi in stopite še dalje mi-
mo Osilnice skozi romantično dolino zgor-
nje Kolpe in Čabranke, oglejte si tiste ne-
pregledne gozdne masive na obeh brego-
vih, še več na Hrvatskem nego na Kranj-
skem, večinoma pragozde, v katerih še 
nikoli ni pela sekira, uvažujte tudi mno-
gobrojne vodne sile na Kolpi, Čabranki, 
Kolpici in Belici, ki so dado izkoriščati z 
razmerno malimi troški in prišli bodete 
do zaključka, da v tem izjemnem slučaju 
zgolj lokalni promet opravičuje zgradbo 
drage gorske železnice! 

Da je gosp. inženir Klodič v svojem 
kompromisnem načrtu prezrl to okolnost, 
je glavna hiba njegovega predloga. Teh-
nično js njegov kompromis docela opra-
vičen ,toda gospodarsko je nedostaten. In 
v železniški politiki ima besedo poleg 
tehnika tudi narodni gospodar in često-
krat nadvlada ekonomični vidik tehniške 
pomisleke. Morda se ne motim v svoji do-
mnevi, tla je ugledni strokovnjak Klodič 
vsaj deloma traso študiral le na karti, a 
ne na licu mesta. Morda bi se strinjal z 
menoj, ako bi bila skupaj napravila isto 
pot iz Kočevja do Kolpe,na kateri sem jaz 
iz Savla postal železniški Pavel! 

Ugovarjam torej Klodičevemu kom-
promisu. On ne upošteva lokalnih intere-
sov zlasti prebivalstva ob zgornji Kolpi in 
njenih dotokov, poleg tega poslabša na-
sproti Kavčičevemu projektu zvezo z Dal-
macijo. Klodič tam pravi v svojem član-
ku, da je Kavčičeva proga glede smeri v 
Split idealna, gotovo jo tedaj ovinek, ki' 
ga on predlaga preko Vrbovskega, v tem 
pogledu poslabšanje. Tudi 5 km dolgi; 
predor pri Hajdinu ni baš prednost nje-
govega načrta, dasi ne bi polagal preveč' 
važnosti na to okolnost. Iz vseh teh razlo-
gov pridem tedaj do zaključka, da je bo-
lj?, vztrajati pri dveh ločenih železnicah, 
ki bi vezali Kočevje in Črnomelj z reško 
progo, nego poprijeti sc Klodičeve kom-
promisne črte. 

Ali že čajem ugovore, češ, teko za-
praviš oboje? Ker zahtevaš preveč, ne do-
sežeš ničesar. Obeh želesznic ne zmoremo, 
torej odločimo se za eno izmed njih, ozi-
roma lotimo se KlodiČevega kompromisa! 
Čujem, a ne odneham! Trdno uverjen, da 
ima zveza z Liko in Dalmacijo preko Ogu-
lina veliko bodočnost, prešinjen tudi po-
membnosti kočevske zveze z Brod-Mora-
vico za gospodarski vzlet našega naroda 
poživljam svoje rojake na delo! Na pre-
mišljeno, smotreno, neumorno, složno delo 
in premagali bomo vse težave in zapreke. 
Jaz za svojo ošebo se mu ne bodem odteg-
nil, tudi upravni svet Dolenjskih železnic 
se bode z vso vnemo potegoval za nada-
ljevanje svojih prog. Predvsem pa svetu-
jem lokalnim interesentom v ozemlju 
črnomaljske in kočevske črte: Nikarto se 
prekljati med seboj, niti pobijati, nobene-
ga nasprotstva med vami temveč podpiraj-
te se drug drugega, potem dosežemo, kar 
želimo, >quod est in votisc ter ne bomo 
potrebovati KlodiČevega kompromisa! 
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Pnmnite, da na severn slovanskega juga 
živi slovenska raja, ki je najbolj potrebna 
Vaše pomoči! Zato: na delo za Slov. Stražo! 

I 'ARJ F J J 

— Akademikom! Pozivamo vse tova-
riše, ki reflektirajo na Akademski doni 
(prejšnji hotel Triglav), da vlože tozadev-
ne prošnje najkasneje do inkl. 11, t, m. — 
Prošnje je vlagati centralnemu odberu 
podpornega društva jug. akad. na pred-
pisanih formularjih, ki se dobe v tajništvu 
podpornega društva jugoslov. akademikov 
v Ljubljani (v prostorih akad. raenze v Ma-
rijanišču). Na pozneje vložene prošnje sn 
ne bo oziralo. — Odbor podpornega dru-
štva jugoslovanskih akademikov. 

Akademiki pri pokrajinskem na-
mestniku. V včerajšnji naši tozadevni noti-
ci smo poročali, da je g. pokrajinski na-



mestnik Hribar izjavil deputaciji akademi-
kov, da so med Slovenci gotovi ljudje, ne-
ka izvestna klika, ki jc proti slovenski uni-
verzi in jo hoče uničiti. G, kraljevi namest-
nik nas naproša za ugotovitev, da je dejal 
le, »da je žalibog tudi Slovencev, ki so za 
opustitev fakultete«. 

— Kralj Aleksander na južini z Bri-
andom. Po inozemskih listih posnemamo, 
da se je zdravje kralju Aleksandru tako 
izboljšalo, da je mogel 6. t. m. sprejeti va-
bilo predsednika francoske republike na 
intimno južino. Južine se je udeležil tudi 
Aristide Briand in naš jugoslovanski za-
stopnik v Parizu. 

— Gospodu dr. Rado Kaše ju, vseuči-
liškemu profesorja v Ljubljani. »Vzajem-
nost«, društvo duhovnikov ljubljanske 
škofije, Vam, gospod profesor, izreka naj-
toplejšo zahvalo za odkrite in neustra-
šene besede ,ki ste jih zapisali v Sloven-
skem Narodu« glede bednega gmotnega 
stanja slovenske duhovščine in v prizna-
nje njenega dela za narod in domovino. V 
teh težkih dnevih, ki jih preživlja sloven-
ska duhovščina v svojem trudapolnem 
delu za dušni in telesni blagor svojega 
ljudstva, v gmotnem pomanjkanju in ob 
vednih napadih nasprotnikov, dvakrat do-
bro de beseda priznanja in odločne ob-
sodbe krivic, ki se ji gode Sprejmite, go-
spod profesor, še enkrat najtoplejšo za-
hvalo v imenu našega društva in izraz na-
šega najodličnejšega spoštovanja. Ljub-
ljana, dne 6. oktobra 1921. Janko Barle 
s. r., t. č. predsednik »Vzajemnosti«. Ivan 
Kogovšek 1. r., t. č. tajnik »Vzajemnosti«. 

— »Profesor Ilešič — Srbin«. Prof. 
dr. Ilešič je odšel na turnejo po Jugosla-
viji, da propagira idejo »Jug. Matice«. 
Pred par dnevi (4. t. m.) je imel preda-
vanje tudi v Sarajevu in o tem prinaša 
»Hrvatska Sloga« sledeče poročilo: »Pro-
fesor Ilešič — Srbin.« Profesor dr. Fran 
Ilešič, ki ga je sarajevska 6ekcija »Jug. 
Matice« povabila, da predava o bratih 
Slovencih, ki so vsled krivde naših ne-
sposobnih politikov ostali pod tujim jar-
mom, je predvčerajšnjim predaval za šol-
sko mladino, zvečer istega dne pa za širšo 
javnost v dvorani »Napretkovega doma«. 
Predavanje je bilo monotono in suhopar-
no, kajti Ilešič ni nikak govornik in je 
pripisati samo dobri stvari, da je občinstvo 
tako strpljivo vztrajalo do konca radi lju-
bezni do zasužnjenih bratov. No, to bi se 
še lahko oprostilo g. Ilešiču, kajti on ni 
kriv, če ni nadarjen govornik, ali ne mo-
remo mu oprostiiti onega do podlosti 
nizkega klanjanja pred Srbi, ki je šlo ta-
ko daleč, da je n. pr. pred šolsko mladino 
izjavil, da je srečen, da jih zamore kot 
Srbin pozdraviti srbsko. Pa tudi to bi se 
mu še lahko dovolilo, ako — on ravno 
tako čuti, ali mu mi kot Hrvati ne bomo 
oprostili onega strahopetnega izbegavanja 
hrvatskega imena in to v hrvatskem do-
mu in popolnega omalovaževanja vsega 
delovanja in žrtev, ki jih mi Hrvati že to-
liko let doprinašamc za našo Istro, ki jo 
je Pašič tako ceno prodal ,a Srbi dosedaj 
ničesar niso za njo žrtvovali. Mi smo siti 
podlosti dalmatinskih demokratov, od 
Slovenca kaj takega nismo pričakovali.« 

— Kje je resnica, gospod dr. Oblak? 
Ob odprtem grobu pok. Ivana Brenceta je 
izpregovoril njemu v slovo njegov domači 
župnik č. g. svetnik Aljaž in poudarjal, da 
je bil dober katoličan, ki je vestno izpol-
njeval svoje verske dolžnosti, in zvest pri-
staš SLS in da je redno bral »Slovenca« in 
»Domoljuba«. Dr. Oblak je pa zaslišan kot 
priča o političnem mišljenju pok. Brenceta 
p o d p r i s e g o izjavil, da je bil Brence 
naprednjak in da sta ga »Slovenec« in »Do-
moljub« napadala. Kdo je govoril resnico: 
Brencetov župnik, ki je povedal isto, kar 
hči pokojnika pod prisego, da je bil Brence 
n a š pristaš, ali ljubljanski gospod advo-
kat, ki je trdil nasprotno? Odgovorite, go-
spod dr. Oblaki 

— Ustanovni občni zbor Županske 
zveze za sodni okraj Višnja gora se bo 
vršil v nedeljo dne 16. oktobra ob 3. uri 
popoldne pri Gustelnu v Ivanči gorici, 

— Občni zbor »Društva slovenskih 
katehetov s sedežem v Ljubljani«, bo v 
torek, 25. oktobra ob t r e h popoldne v 
Jugoslovanski tiskarni. Poleg običajnih 
poročil načelstva sta na dnevnem sporedu 
dva važna referata in sicer: 1. »Smernice 
za apologijo v meščanski šoli s primerno 
katehezo« (Katehet P. Feliks T a v č a r ) . 
2. »Kako zbuditi ljubezen do katoliške 
Cerkve.« (Katehet Fr. K o g e j.) Posebnih 
vabil odbor ne bo pošiljal. Vabljeni so s 
tem vsi člani katehetskega društva in pri-
jatelji katehetskega napredka. Želeti je 
obilne udeležbe iz vse Slovenije. — O d -
b o r n i k i kateh. društva imajo sejo v če-
trtek, 13. oktobra ob petih popoldne v 
posvetovalnici Jugoslov. tiskarne. 

— Novo mesto. V spomin gospodu 
I v a n u K r a j c u . Izmed narodnih mož, 
ki so si pridobili v zadnjih petdesetih letih 
obilo zaslug za narodno izobraženost in go-
spodarsko blagostanje, je na Dolenjskem 
prištevati gospoda Ivana Krajca, iiskarnar-
ja. bivšega hranilničnega ravnatelja novo-
meške hranilnice in posestnika pri Božjem 
grobu, ki smo ga dne 28. septembra t. I. 
spremili na zadnji poti k večnemu počitku 

na novomeško pokopališče. Velikanska 
udeležba občinstva je pričala o izrednem 
spoštovanju, ki ga je pokojni užival med 
nami. Rodil se je 1. 1842. v Loškem potoku 
nad Ribnico. Deloval je mnogo let v tedanji 
Blaznikovi tiskarni v Ljubljani. Izdal je po 
Valvazorju knjigo »Čast vojvodine Kranj-
ske« in celo vrsto knjig, ki so izšle v tako-
zvani »narodni biblioteki Krištofa Šmida.« 
Ustanovil je »Dolenjske Novice -, ki so Si 
let bodrile Dolenjce k spopolnitvi novodob-
nega vinogradništva, ki reprezentuje danes 
več milijardsko narodno premoženje. Vsa 
narodna društva so imela v njem podpor-
nika, na katerega so mogla vsikdar v sili 
računiti. Dočakal je lepo starost 79 let in 
zapustil dva sinova, ki zavzemata odlično 
mesto v naši družbi. 

— Cerklje ob Savi. V petek nas je 
obiskal poslanec S u š n i k , ter ,'e ogledal 
pogorišče v vasi Hrastje. Prepričal se je 
na lastne oči, kako velika nesreča ie za-
dela prebivalce. Razgovarjal se je s po-
gorelci, poslušal njihove želje in prošnje 
ter obljubil storiti vse, kar je v njegovi 
moči. 

— Za pogorelce v Hrast ju. Poslanec 
S u š n i k je odposlal danes na ministrstvo 
za socialno politiko, oddelek za javno po-
moč sledečo brzojavko: Vas Hrastje, ob-
čina Cerklje, okraj Krško, Slovenija, po-
gorela. Škoda milijonska. Prosim za iz-
datno pomoč. Anton Sušnik, nar. poslanec. 

— Dolgoletna babica. V Kranju je 
dne 7. oktobra bila pokopana babica Iva-
na Puhar, ki je v svojem življenju prine-
sla h krstu na tisoče otrok. Prvega je pri-
nesla 27. novembra 1859, zadnjega pa 
19. novembra 1917. Rojena je bila na 
Trojanah 24. maja 1839. Bila je obče spo-
štovana gospa. 

— Brihtna glava. Belgrajska •-•Epoha« (demo 
lcratski organ) javlja, da je stavljen preilog, naj so 
po 15. t. m. izvrši žigosanje vseh bankovcev. Tako 
bi se videlo, koliko ima kdo denarja in koliko je 
kdo po svojem materialnem stanju podpisal držav-
nega posojila po 7 odstotkov. — K temu dostavlja 
>Jugoslovenski Lloyck sledeč komentar: Kdor ie 
stavil tako moder predlog, naj se hitro pobriga, da 
ga da patentirati, ker bo gotovo dobil zato brez-
plačno stanovanje v Stenjevcu (norišnica pri Za-
grebu). 

—- Avtomobilna prometna d. d. v 
Ljubljani, koje vabilo na subskripcijo 
njenih delnic priobčujemo med inserati, 
bo dobila še tekom tega meseca popolno-
ma nove avtobuse tvrdke Saurer, na kar 
se bo začelo pravzaprav še le redno obra-
tovanje. Le pod pritiskom želje na pro-
metu interesiranih ob progi Celje—Ljub-
ljana, stavila je družba v promet stare 
vozove, ki pa — žal — nikakor ne odgo-
varjajo zahtevam te dolge proge. Ni tedaj 
čudno, ako so tupatam neljubi defekti, ki 
pa bodo izostali, čim pridejo novi vozovi 
v promet. Ker je promet z avtobusi dokaj 
dobičkanosen, nudi nakup delnic dobro in 
sigurno obratovanje, vsled česar se del-
nice od interesentov prav pridno podpi-
sujejo. 

BORZA. 

Belgrad, 8. okt. Valute: Francoski franki 430, 
dolar 58.50, rum. leji 53, nemške marke 49, bolgar-
ski levi 30.50. češkoslovaške krone 63.50. Devize: 
London 229.175, Newyorlc 60, Milan 241, Praga 
65.75, Berlin 50.505, Dunaj 2.025, Soiija 40.50, Bu-
karešta 52 75. 

g Promet z devizami in valutami. V 
pravilniku o reguliranju prometa z devi-
zami in valutami določeni odbor posluje 
od 7. t. m. naprej pri podružnici Narodne 
banke v Ljubljani. Uvozniki, kateri potre-
bujejo za plačilo nabavljenega blaga ino-
zemska plačilna sredstva (devize, čeke, 
nakazila itd.) opozarjamo, da si pravo-
časno preskrbe dovolila za nakup teh 
plačilnih sredstev pri odboru. Zato je po-
trebno, da vlože pismeno nekolkovano 
prošnjo na ta odbor. V tej prošnji morajo 
navesti, v kateri namen potrebujejo tuja 
plačilna sredstva in prošnji priložiti v 
členu 11 pravilnika predpisano potrdilo o 
protokolaciji in plačanih davkih. V sploš-
nem se opozarjajo interesenti na določila 
naredbe o prometu z devizami in valuta-
mi. Rešitve prošenj odbor ne bo dostav-
ljal. Stranke jih morajo torej dvigniti sa-
me posredno ali neposredno v pisarni od-
bora pri podružnici Narodne banke v 
Ljubljani (Knafljeva ulica). 

g Dobava 60 vagonov krušno pšenične. moke. 
Komanda Dravsko divizijske oblasti v Ljubljani na-
znanja trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani, 
da se vrši 20. oktobra t. 1. ob 11. uri dopoldne pri 
intendanturi Dravske divizijske oblasti v Ljubljani 
draga pismena otertalna licitacija glede 600.000 kg 
krušne pšenične moke (80 odstot.). Pogojo za lo do-
bavo jo moč vpogledati pri Komandi Dravske di-
vizijske oblasti v Ljubljani. 

g Bavarska državna banka jc podpisala 200 
tisoč mark investicijskega posojila Posnemamo po 
• Jugoslovanskem Llovduc vBavarska državna ban-
ka je podpisala 200.000 mark našega Investicijske-
ga posojila. To jo prvi večji upis našega zavoda.« 

g Matematična uganka. Na včerajšnji jutranji 
prrdborzi je notirala naša krona 2.25. — Pri tej 
priliki sem bil priča sledeče matematične ugank", 
ki jo jo stavil prijatelj prijatelju: > Koliko je vredna 
danes naša krona na ruriški borzi?« »Dvakrat po 
petindvajset, kakor jih zasluži naša finančna poli-
tika.« (2.25 = 2 X 25.) 

g IRaipis 'Ibb.vr, Oddelek ro BO"io1no skrb, in-
validski odsek pokrsjin~Uc s - lavo Slovenijo 
želi iir.bpvi'! ra lnvpu-vv> rr - ' komadov 
ctolov. 123 kom. nečnih c « -t' •„ • dvodelnih 
omar, 31 kom. skrinji? 2a preme- IS V.om. mii raz-
.... »*»«....«*. ;rC) kwri.'o>«c3ak»ttw»V' rt<w»wU»Htti, io 

kom. umivalnikov z opremo (kovinast emajliran), 
24 koui. pljuvalnikov iz pločevine, emajlirani, 2 pi-
salni mizi, 1 omaro ia pisarniške potrebščine, 1 
omaro za knjižnico, 10 klopi, 1 omaro kredeuco za 
kuhinjo. Dobaviti bo 120 stolov, 80 nočnih omaric, 
6 dvodelnih omar, 2 pisalni mizi, 6 klopi, 16 skri-
njic za premog, 5 miz, 10 obešalnikov, 1 omaro kre-
denco, I omaro za knjižnico in 1 omaro za pisarno 
franko invalidski dom v Rogaški Slatini, ostalo 
opremo pa franko invalidski dom v Ljubljani (Št. 
Petorska vojašnica). Vzorci navedenih predmeto r 
so ua ogled v invalidskem domu v Ljubljani v Št. 
Peterski vojašnici (pri upravitelju). Pravilno kol-
kovane in zapečatene pismene ponudbe naj se po-
šljejo na gori omenjeni odsek (Ljubljana, št. Pe-
torska vojašnica) najkasneje do 16. oktobra 1921. 
V ponudbi je navesti, v katerem roku (od dne na-
ročila) se dobavi pohištvo. O lsek si pridržuje pra-
vico, da sprejme izmed vposlanih ponudb eno, ali 
pa tudi vec. Obenem s ponudbo je poslati tudi potr-
dilo za položeno varščino, ki znaša 10 odstot. od 
skupnega nabavnega zneska. Fakture se poravnajo 
najkasneje 14 dni potem, ko je bilo blago pravilno 
prevzeto. 

g Ljubljanski trg. Goveje meso 28 do 34 K kg 
prve vrste, 20 do 26 K kg druge vyste. Telečje me-
so 24 K druge, 26 K prve vrste, kranj teleta. Svi-
njina prve vrste 44 K, drugo vrste 40 K. Slanine 
primanjkuje; domača kranjska slanina 50 do 55 K, 
hrvaška mešana slanina 75 K. — Jabolka prve vr-
ste 12 K, druge 8 K, hruške prvo vrs»e 16 K, druge 
12 K, tretje 8 K. — Moka Št. 0 18.50 K, bela kru-
šna moka 15 K. črna krušna moka 14 K, kaša 12 K, 
ješprenj 12 K. otrobi 6 K, koruzna moka 12 K, ko-
ruzen zdrob 13 K, aidova moka prve vrste 18, dru-
ge 16 K. — Luščen fižol, novi 10 K liter, čebula 8 
K kg, krompir 4 K, kislo zelje 12 K kg. — špece-
riisko blago: kava Portoriko 106 K, Santos 64 K, 
Rio 56 K, bel kristalni sladkor 46 K, sladkor v koc-
kah 52 K, riž prve vrste 26 K. druge 22 K, namizno 
olje 62 K liter, lds 7 K vinski, 4 K navadni slad-
ka paprika 104 K, petrolej 18 K liter, testenine pr-
ve vTsle 28 K, druge 26 K. — Mestna mlekarna br-
zo napreduje. Učinek je bil ta, da je došlo takoj v 
prvih dneh ustanovitve v mestno m i k a m o z de:ele 
popolnoma nenotvorjeno mleko. Dne 6. oktobra je 
izkazovalo mleko mestne mlekarne, ki se je oddalo 
za konsum, celo 4 odstotke maščobe. Na željo se bo 
strankam dosfavlialo mleko na dom, kakor hitro 
sprejme mlekarna zadostno število mlečnih stekle-
nic. ld edino nudijo popolno ganncijo. Začasno naj 
stranke jemljejo mleko v eni izmed polružnic 
mestne mlekarne. — Preskrbi Ljubliane s krom-
pirjem brzo naprediijr in je pri*akovati, da bo kon-
čana do konca oktobra. Ponudba skladišča za zimo 
bi bila jako dobrodošla. 

s Zdravje knezoskofa dr. M. Napot-
nika se je zboljšalo. Včeraj je že vstal in 
se sprehajal po vrtu. 

š Človekoljubje demokratskega od-
vetnika. V ponedeljek, dne 10. t. m. se 
vrši pred mariborskim civilnim sodiščem 
razprava proti polkovniku Bogičeviču, ki 
ga toži bivša kantinerka v podčastniški 
šoli vdova Mlekuš, ker jo je polkovnik 
Bogičevič s svojimi vojaki nasilno vrgel iz 
kantine na cesto in sicer ne samo njo in 
otroke, temveč tudi vse njeno pohištvo. 
Mlekuševa ima radi tega več tisoč kron 
Škode. Za preganjane sirote se je zavzel 
v Belgradu poslanec dr. Hohnjec, ki je se-
daj Mlekuševi preskrbel tudi trafiko v Ma-
riboru. Vse to je bilo od vsega početka 
znano njenemu pravnemu zastopniku dr. 
Rapocu, ki je vodil tožbo proti polkovniku 
Bogičeviču. Ko pa je bila te dni razprava 
razpisana, je dr. Rapoc odpovedal Mle-
kuševi svoje zastopništvo z izgovorom, da 
ne more zastopati stranke, za katero se 
potegujejo »klerikalci«, in ker je o nasil-
nem deložiranju poročala tudi »Straža«. 
Zastopstvo Mlekuševe je prevzel odvet-
nik dr. Leskovar. 

š Na včerajšnji živilski semenj v Ma-
riboru so pripeljali 8 voz slanine, 22 voz 
zaklanih svinj, 87 voz krompirja, 16 voz 
čebule in 4 vozove zelja. Pšenice so pri-
peljali samo 5 vreč, rži 2. ječmena 5, ko-
ruze 6, ovsa pa 8 vreč. Pšenica je bila po 
8 do 9 kron, rž 7 kron, ječmen 6 do 
7 kron, koruza 8 kron, oves 5 kron. Ko-
koši je bilo 60 po 50 kron, piščancev 150 
po 80 do 100 kron. Seno se je zopet po-
dražilo in je po 630 do 680 kron, otava je 
po 600 do 650 kron, slama pa 350 do 
400 kron. 

š Pasji kontnmac v Mariboru, ki je bil 
pred kratkim dvignjen, se je radi novega 
sumljivega slučaja stekline zopet poostril. 

š Pasivna rezistenca mariborskih me-
sarjev. Kakor znano, so mariborski mesarji 
poslali magistratu ultimat, da bodo s 5. t. 
m, prekinili s prodajo mesa, ako se jim ne 
dovoli zvišanje mesnih cen. Občinsko so-
dišče je odklonilo ta ultimat s pozivom, da 
morajo mesarji naznaniti pokrajinskemu 
namestništvu, ako hočejo stavkati, in da 
morajo to 14 dni prej objaviti. Mesarji so 
se tega ustrašili, vendar pa so našli drug 
izhod. Sedaj so začeli že ob 8. zjutraj za-
pirati mesnice, meso pa prodajajo le go-
tovim strankam v malih količinah. Med 
tem ko kupujejo od kmetov najslabšo ži-
vino po 3 do 5 K, prodajajo meso od te 
živine v Mariboru kot prvovrstno. Vso 
boljšo živino pa pošiljajo mesarji v Italijo 
za ceno nad 20 K žive vage. 

lj Somišljeniki SLS za dvorski okraj 
imajo sestanek v ponedeljek, dne 10. t. m. 
ob 8. uri zvečer v Konsumnera društvu, 
Kongresni trg 2. Pridite vsi! 

lj Somišljenike in šomišlienice SLS 
šentjakobskega okraja opozarjamo na se-
stanek v nedeljo ob polosmih zvečer v 
>Prosveti«| Pridite polnoštevilno! ^ 

lj Vsi ljubljanski hišni posestniki se 
poživljajo, da do 30. novembra 1921 vložijo 
pri davčni administraciji po predpisani ti-
skovini izkaz vseh v hiši stanujočih oseb, 
urejen po stanovanjskih, oziroma poslov* 
nih lokalih. Natančnejši podatki so raz-
vidni iz razglasa, ki je nabit na mestni 
deski, 

lj Poselska zveza in gospodinjo. Iz krogov go-
spodinj smo prejeli: Enketa organiziranih služkinj 
j<3 postavila po mnenju org. služkinj jako nizke ta-
rife, katere so pa za gospodinje srednjega stanu 
jako >prijazne«. Leta 1920. meseca januarja, ko je 
bila cena manufakturi vsaj za 30 odstot. čo ne več 
nižja, so stavile v svoji spomenici zahtevo od 60 do 
120 K plače mesečno. Danes pa, ko jo blago cene-
je, barhent 40—50 K m (preje 80—90), živila pa za 
50—80 odslot. dražja in ravno tako stanovanja, pri-
dejo na dan s tarifi 300—550 K. Zraven pa še tola-
žijo, da veljajo te tarifo do koncem decembra. Z 
uovim letom postavi enketa sigurno še enkrat več-
je tarife. — Gotovo lepo je to, ali za take plače bi 
moral imeti uradnik najmanj 10.000 K plače me-
sečno. Zato se gospodinje srednjega stanu, katerih 
je pa tako največ v Ljubljani, ne moremo ozirati na 
bojkot, s kalerim preti Poselska zveza. A upamo, 
da bodo solidarne z uradniškimi gospodinjami tu-
di žene trgovcev in advokatov in ne prekoračijo 
tarife od 200—350 K. One organizirane služkinje, 
katerim ta plača ne prija, dokazujejo, da ne znajo 
v teh časih ceniti brezplačne hrane in stanovanja. 

lj Neusmiljen mož. Ivan Hrastar na Cesti dveh 
cesarjev je svojo ženo Marijo Hrastar z bičevnikom 
tako neusmiljeno pretepaval po glavi, da jo je po-
bil na tla iu ji zadal na glavi in na životu več ran, 

lj Tatvina v vlaku. Gospa Katarina Kranjc sn 
je peljala ponoči iz Ljubljane v Karlovac, Ko se je 
vozila nazaj v Ljubljano, je zaspala. Ko se je v No-
vem mestu prebudila, je opazila, da ji je bila 
ukradena torbica, v kateri je imela 3080 K denarja. 

lj Kolo ukradeno je bilo plakaterju Francu 
Parklju in ključavničarskemu mojstru Ivanu Me-
gliču. 

lj Velika tatvina. Ivani Pregelj v Rožni doli-
ni je bilo v času od 1. 1913. do 1. 1921., ko je bivala 
v Kairi, ukradeno na njenem domu obleke in pe-
rila v vrednosti 35.720 K. 

lj Ugodna prilika. Radi preureditve trgovine 
se v prodajalni H. Seljak v Prešernovi ulici proda-
jajo čevlji po polovični ceni. Več inserati 

lj Mestna zastavljalnica ima tomesečno dra?> 
bo februarja 1921 zastavljenih predmetov 13. t. m. 
popoldne 

pr »Uboštvo.« Wildgansovo »Uboštvo« je verna 
slika uradniške bede in silna izpoved zamolčanega 
gorja uradniške družine. Vse mora biti »stauu pri-
merno*, še pogreb, dasi sredstva Komaj zadoščajo 
za najcenejšo kombinacijo VI. pogrebnega razre-
da. Najlepšo sobo z razgledom oddajo lahkomisel-
nemu visokošolcu, ki zalezuje domačo hčer. Bolni, 
že trideset let službujoči -oče, ki mora nazadnje 
iskati še postranskega zaslužka s prepisovanjem 
aktov, pa umira v sobi na ozko dvorišče. Toda 
hujše od materielne bede je opustošenje src. Iz si-
na gimnazijca govori zloben cinizem, kakor hitro 
omenja mater, ki kot častniška hči še bolj trpi pod 
silnim pritiskom pomanjkanja, hči se odpoveduje 
ljubezni do študenta, kateremu bi se bila kmalu 
piodala za denar, ki ga potrebuje za očetovo zdrav-
ljenje. Toda ubožnega zdravnika mati zaradi ugle-
da ne pusti klicati, rajši vojaškega ranocelnika iz 
1. 1866., ki iz prijateljstva do očeta ne zahteva ni-
česar. Iz teh razmer raste tragika matere in otrok, 
ki se ne razumejo. Žalijo se in, ko bi bili najbolj 
potrebni tesne medsebojne ljubezni, spoznajo,, da 
jim je duša ubita, da jo vso prepozno. Drama je 
prepletena z mogočnim liričnim valovanjem. Gleda-
lec vidi od vseh strani obsevano neprodirno steno, 
ki loči srca matere in otrok, steno, ki jo gradi 
u b o š t v o . Z današnjo uprizoritvijo te drame si 
»Ljudski oder< ostro črta program za bodočnost. 

pr Koncert Zlatka Balokoviča v Trbovljah. —> 
Dne 12. t. m. priredi ob 8. uri zvečer g. Zlatko Ba-
lokovič, umetnik na gosli koncert v dvorani >DeIav-
skega doma«. Občinstvo iz Trbovelj, Hrastnika, Za-
gorja, sploh s Posavja se opozarja, naj ne zamudi 
prilike slišati svetovnega umetnika, ki je igral v 
Londonu, Parizu, Berlinu in drugih svetovnih me-
stih z največjim uspehom. Na klavirju ga sprem-
lja priljubljen domačin, umetnik g. profesor C. Li-
čar. Predprodaja vstopnic v trgovini g. Mola ml. 

Katoliški vestnik. 
c Marijina kongreg. za gospe pri oo. jezuitih 

ima svoj redni sestanek v torek dne 11. t. m. ob 4 
uri popoldne; pred sestankom odborova seja. 

c Jezuitska kapela. Danes ob 5. uri pop. pro-
poved in lilanije. 

Turistika in šport. 
Nogomet. Hašk : Ilirija. Današnja nogometna 

tekma med Haškom (Hrv. akademskim športskim 
klubom) in Ilirijo je najpomembnejša prireditev 
letošnje nogometne sezone. Kašk je prvak Zagreb-
škega nogometnega podsaveza in reprezentira naj-
boljšo kvaliteto jugoslovanskega nogometa, Ilirija 
je prvak Slovenije. V dosedanjih tekmah med Haš-
kom in Ilirijo je zmagal skoro redno Hašk, le en-
krat, leta 1913., je zmagala Ilirija 3:1 iu enkrat, 
lani, je bil rezultat neodločen 1:1. Hašk je dokazal 
še nedavno svojo dobro formo z rezultati 3:2 proti 
Rudolfshiiglu, enemu prvih dunajskih klubov in 
3:3 proti Gradjauskemu, Ilirija beleži v zadnjem 
času rezultat 5:1 proti rezervi znanega dunajskega 
Rapida in 6:0 proti Saraj. Amaterjem. Slednje jo 
porazil Hašk le 5:1. Kakšen bo današnji rezultat, 
se vnaprej ne da uganiti, Ilirija ne gre v boj nika-
kor brez ugodnih šans. Večja rutiniranost Iiaška 
izenači okolnost, da igra Ilirija na lastnem prosto-
ru. Na vsak način bo boj trd in zelo napet, tekma 
pomeni za Ljubljano pravcato športno senzacijo. — 
Igro bo vodil najboljši jugoslovanski nogometni 
sodnik Piclc iz Zagreba. — Pričetek tekme ob 16, 
uri. Predprodaja vstopnic danes od 11. do pol 12. 
uro pri blagajnah ua igrišču Ilirije. 

Prvenstveno lekme. (Službena objava LNP.) 
Z ozirom ua tekmo Ilirija:Hašk se prv. tekma Ili-
rija :Primorje preloži na prihodnjo nedeljo 16. okt. 
— Vsled sporazumne želje Hermesa in Svobode se 
tudi prv. tekma teh dveh klubov preloži. — Prv. 
tekma J a d r a n . S v o b o d a , M o s t e , se vrši 
namesto ob 16. uri ž e o b 14. u r i (prostor Sparte). 
— S l a v i j a i u rez . S v o b o d e , M o s t e , igra-
la kakor prvotno določeno ob 10. uri na prostoru 
Sparte. 

Člani S. K. Ilirija imajo h kozaški jezdni pro-
dukciji prost vslop, ako se izkažejo pri vhodu s 
klubovo legitimacijo. Produkcija so prične ob 11. 
uri. 

Občinstvo so opozarja, da mora po končani ja-
halni produkciji kozakov prosu r zapustiti. Za nogo-
metno u-k|no Ilirija ; Hašk J&ftih »stonni.«-



Za dvakra tno obiavo v tednu so 
računa 16 kron.) 

BARVNI TRAKOVI, OGLJENI 
PAPIR. 

6ar Fran, Ljubljana, Cankar, nabr. 3 

FOTOGRAFSKI ATELIJE: 

Grabiec Franjo, Miklošičeva c. 6, 
IZDELOV. ČAJNEGA PECIVA* 
T. Novotny, Opekarska cesta 26. 

KNJIGARNE 

Jugoslov. knjigama, Pred škofijo, 

KLOBUKI in KONFEKCIJA: 

Kunovar Ivan, Stari trg 10. 

Priporočajo se sledeče domače tvrdke 
KLEPARJI 

Kom T., Poljanska cesta 8. 

Remžgar & Smerkol, Flor. uL 13. 

KROJAČ. 
Slapar Oroslav, Ravnikarjeva ul. 13. 

KONFEKCIJSKE TRGOVINE 
Olup Josip, Pod Trančo. 

LEKARNE 

»Pri Mariji Pomagaj«, Reslj. c. 1, 

MEHANIČNA DELAVNICA 

za pisalne stroje. 
Bar Fran, Ljubljana, Cankar, nabr. 5 

PARNA PEKARIJA 
Jean Schreya nasl, Jakob Kav-

čič, Gradišče štev. 5. 

PISALNI STROJI. 
Bar Fran, Ljubljana, Cankar, nabr. 5 

PREOBLEKOVALNICA KLOBU-
KOV za DAME in GOSPODE: 

Barborič-Završan, Mestni trg 6—7 

ŠPEDICIJSKA PODJETJA 
Ranzinger R., Cesta na južno že-

leznico št. 7—9, 
Uher F« & A., Šelenburgova ulica 

4. (Tel. 117.) 

BAZMNOŽEV. APARATI. 

Bar Fran, Ljubljana, Cankar, nabr. 5 

SOBNO SLIKARSTVO 

Košak Ivan, Bleivveisova cesta 15. 

Žuran Martin, Mestni trg 12. 

TRGOV. Z DEŽN. IN SOLNCN. 

Mikuš L, Mestni trg 15. 

TRGOVINE Z ŽELEZNINO IN 
CEMENTOM. 

Erjavec & Turk pri »zlati lopati«, 

Valvazorjev trg št. 7. 
Sušnik Alojzij, Zaloška cesta 

(Za dvakratno obiavo v ednu se 
računa 16 k r o n . ) 

TRGOV. Z URAMi IN ZLATNINO 

Čeme Lu<J., Wolfova ulica 3. 

ZALOGA CEMENTA IN CEM. 
IZDELKOV: 

Cihlar Jos., Dunajska c. 67. 

ZALOGA POHIŠTVA 

F. Fajdiga sin, Sv. Petra cesta 17. 

ZALOGA VOLNENIH IN SVILENIH 
SIT. 

Schuster Anton, Stritarjeva uL 7. 

Inserlragte v Slovencu 
•cz •7^msa^ragaKmEaaEmr'^ ••mi 

i z š l a jje 

Družinska Pratika 
z a l e t o 1922 

z bogato, jako zanimivo vsebino 
in mnogimi lepimi slikami. 

Cena i z v o d u 5 k ron , 
po pošti SO vin. vel . 

Zahtevajte jo po vseh trgovinah 
in zadrugah. Na debelo se naroča 
pri založništvu Družinske PratJke 

v Ljubljani. 

R a z p r o d a j a l c i znaten popust . 

M 

C JS58HB5iit5ffiV3H!®S!S S 
LJUDEVIT KLOBČIČ 

okrajni glavar 

MARICA KLOBČIČ roj. ŠI.BEN1K 

POROČENA 

Ljubljana, Breg št. 20, dne 
10. oktobra 1921 

Po nizki ceni: 

Nova dvokolesa, otroški 
vozički, šivalni stroji, 

fudi malo rabljeni. F. BATJEL. Ljubljana. 

Stari irc št. 2S — Karlovska cesta št. 4. 

j « « "štedilnik s pečnica-

J " " mi ua tri gorišča, 

omara, skriuja, miza in steklena stena. 

Naslov pove uprava >Sloveuca<. pod 3007. 

Moško narodno nošo 
Naslov pove uprava lisla pod štev. 3695. 

prti-
dam 

Veščega 
5 ssce 

Marija Leffler, Osijek I., 
Kralja Petra trg 1. 

Avtomat za gostilno, dobro 
Ulica na Grad št. 5, 

3701 

Pri upravi vcpjih voleposcsfev so sprej-

mejo fakoj v službo; 

1 . upravitelj(ekono,n in vino-
2. gozdar 
3. knjigovodja, S r a 

Ponudbe, opremljene s prepisi spričeval, 

curriculum vitae in po možnosti s sliko, 

naj se pošljejo do dne 15. oktobra t. 1. na 

upravo lista pod »Upr.iTa 3673«. 

gradnik), 

z višjo drž. skušnjo in 

gozdar z niž. drž. skušnjo, 

Sprejmem takoj 10—15 dobro izveibanifi 

čevljarskih pomočnikov. 
Plača od par navadnih gladkih čevljev 

50 K. Hrana in stanovanje preskrbljeno. 

Nastop takoj. — MAKS PUČNIK, tvornica 

čevIjoT. Gameljne nad Ljubljano. 3663 

Univ. med. 

dr. A N A Z A t O K AR 
ordinira redno vsak dan 

od pol 10. do pol 12. ure 

V LJUBLJANI, SODNA ULICA 1. 

Siruprski 
pomočnik 

samostojen, se sprejme takoj v stalno 

službo. — Vprašanja ua: 

Mehanična vrvarna - terilnica-
predilnica Ant. Šinkovec, Kranj-

Grosuplje, centrala Grosuplje. 

IVAN MAGDIČ, krojač, Ljubljana, 

J Gledališka ulica 7 

se priporoča za jesensko sezono. 

za avtogensko varjenje in za medicinske 
svrhe morete, v vsaki količini po najnižjih 

cenah naročiti pri 

Josipu Tscharre 
Maribor , Aleksandrova c. 59. 

Steklenice za napolnitev naj se poSljejo 
naravnost na t o v a r n o duš ika - KuSe. 

Steklenice se morejo tudi posoditi. — 

H C I / 1 I p A za vse, ki zna tudi ku 

UL,t\l.IUH hati, dobi službo s 15. ok-

tobrom k -l osebam. Začetna plača 100 K. 

Bošnjakovič, Vinosrad-ka cesta 3 a. 1. nad-

stropje, Zagreb. 3683 

Zdrava učiteljica na dom 
sr sprejme takoj k boljši družini za po-

učevanje treh pod desetletnih deklic, ka-

kor tudi za poučevanje glasovirja. Hrana 

in stanovanje istotam, plača po dogovoru. 

Naslov pove uprava lista pod št. 3889. 

Stoječ parni kotel, 
ohranjen, prodam. 

Ljubljana. 

JEČMEN 
celi in stopani, kakor tudi 

ze ne-

^ « • • 1 1 koliko 

rabljen, primeren za kako sušilno napra-

vo, in STROJ ZA NAPRAVO OPEKE 

prodam. Naslov: Ivan Ogrni, stavbenik, 

Ljubljana, Gruberjevo nabrežje 8. 3680 

A J D O 
kupujem po najvišji ceni na 
debelo in vsako množino. 

Naslov pove 
upravništvo lista pod štev. 3690. 

Službo iščem 
kot oskrbnik, skladiščnik (Platzineisler), 

eventuelno tudi kot vratar za takojšnji 

uustop. 3685 

Ponudbe pod: >Služba< na Anončni zavod 

Drac;o Beseljak & drug, Ljubljana, Sodna 

ulica št. 5. 

Mehanična vrvarna - tcrilnica - predilnica 

ANTON ŠINKOVEC', Kranj - Grosuplje, 

centrala Grosuplje, poživlja interesente 

za predložitev skic in ponudb za 

stanovanjske hiše 
nameščencev. 
Prazne, uovc in rabljeno "<>IC 

\iv>ftng\ (djakova) v vsaki množini 

¥ P C u C po najnižji ceni pri : 

Gradbeno podjeaije 

isig. OuKiC Is i m 
Ljubljana, Resljeva c. 3. 

se priporoča za vsa v to 
stroko spadajoča dela. 

po polovični ccni 
radi preureditve trgovine H. Seljak, za-
loga čevljev, Ljubljana, Prešernova ul. 

OKratnsasaHH 

iz prvovrstnega materijala 
vseh vrst in v vsaki 

množini 

nudi 
n a j m o d e r n e j e u r e f e n a p r v a t o v a r n a te v r s t e v 

Jugoslaviji 

BRATA KOLENC, Mirna Dolenjsko 
P r e v z e m a j o se t u d i s t a r e p i l e v n o v o n a s e d a n j e . C e n e z m e r n e . 

Izvršitev točna. 
mmm • n R m 

v premogovni stroki verziran se sprejme. Gospodje, 

kateri so bil i že pri premogokopih zaposleni, imajo 

prednost. Nastop 1. novembra 1021. — Ponudbe na 

ŠentjanšM premogovnik v Knnelju, Dolenjsko. 

P E T R O L E J S K E V R Č E i 
z ali brez zabojev, kupi vsako množiuo 

po najvišji ceni HROVAT & KOM P., 

Ljubljana, Vegova ulica štev. 6. 3345 

EEraEraEEEEBlEEEEEElš lEE 

I i . M l Š i i n I 
a — - — — _ _ — b 
IS! za gumbe in kovinske predmete 13 

Ej d. z o. z . ® 

i S M gisirica | 
|| oferiramo naše prvovrstne rožene !|j 

g j g umbe v vsaki velikosti in po vsa- g j 

H kem vzorcu s cengmi brez kon- 13 

S kurence. El 

m ra 

• Zafeile cenihe 
HEEESEElElSEiiaEESEEEIEE 

iBBaHBSiBfflRSiltsKRasnsBfflnssrasaHaHaHHB BBRsiiiRztsmBaRBHaBBBB b 

N A Z N A N I L O . | 
Podpisani vljudno naznanjam, da sem otvoril na Glincah št. 230 g 

krznarsko delavnico in fearvarnico kož I 
•Sprejemam vsa v to stroko spadajoča dela, katera izvršujem po želji v naj-

različnejših modernih oblikah po najnižjih cenah. — Dela prevzemam 

v Gradišču štev. 10. 
Slavnemu občinstvu zagotavljam točuo in solidno postrežbo ter se priporočam 

krznarska delavnica in barvarnica kož. 
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j : : : G L I N C E Š T E V . 230. : : : j 

E®«HEHBKHffla3BB8BBHBBBBHBfflHBBB0BSB!8BBaBRBBBBaiBBBBBBBi 

Kolodvorska ulica 41, 
blizu tilnvn. kolodvora. 


